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ΑΝΟΙΚΤΟΙ ΦΑΚΕΛΟΙ 

(ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ) 

(CROSS FADE) 

ΓΕΝΙΚΟ ΙΝΤΡΟ 

Καλησπέρα σας. 

Όσο σημαντικό είναι για τον τόπο και τον λαό η 
εξεύρεση συμφωνημένης λύσης στο Κυπριακό, 
άλλο τόσο σημαντική είναι η ειλικρινής εφαρμογή 
της λύσης. Και η απρόσκοπτη εφαρμογή της λύσης 
θα εξαρτηθεί από πολλούς παράγοντες. Από τη 
βούληση, για παράδειγμα, των δύο πλευρών να 
επιτύχει η προσπάθεια, από την αποδοχή της ως 
αφετηρία παρά ως κατάληξη. 

Ένα βασικό κριτήριο για την επιτυχία της λύσης 
είναι η οικονομική της πτυχή. Όχι μόνο το 
οικονομικό μοντέλο που θα εφαρμοστεί στο 
πλαίσιο της λύσης, αλλά και τι θα αποφέρει 
οικονομικά η λύση για την Κύπρο και για όλους 
τους πολίτες της. Δεδομένου ότι απώτερος στόχος 
είναι η δημιουργία συνθηκών ευημερίας του τόπου 
και των ανθρώπων του. 

Με αυτή την πτυχή θα ασχοληθούμε σήμερα. 

                               OPENING ΕΚΠΟΜΠΗΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

 

ΙΝΤΡΟ 1 

Η οικονομική πτυχή της λύσης θα καθοριστεί σε 
μεγάλο βαθμό από την πολιτική λύση που θα 
συμφωνηθεί. Ο διακηρυγμένος στόχος των 
συνομιλιών είναι η επανένωση του τόπου στο 
πλαίσιο μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας 
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με μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια, μια διεθνή 
προσωπικότητα και λογικά, με μια οικονομία.    

Η οικονομική πτυχή του Κυπριακού συζητήθηκε 
τόσο σε επίπεδο ομάδων εργασίας, όσο και στο 
επίπεδο των συνομιλιών μεταξύ των ηγετών των δύο 
κοινοτήτων. Και έχουν ήδη διαμορφωθεί θέσεις και 
προσανατολισμοί. Και φαίνεται ότι τα 
πλεονεκτήματα της επανενωμένης οικονομίας είναι 
ορατά και στις δύο πλευρές. Ωστόσο, σε ποιο 
βαθμό οι πολιτικές επιδιώξεις της κάθε πλευράς 
νοθεύουν το περιεχόμενο της επανενωμένης 
οικονομίας; 

ΤΙΤΛAKI 1  ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΟΛΙΤΙΚΗ VS ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ  

 

ΒΙΝΤΕΟ 1 VO1 

Στο τεχνοκρατικό επίπεδο τα πλεονεκτήματα της 
επανένωσης της οικονομίας φαίνεται να έχουν 
εκτιμηθεί δεόντως. Η επανένωση θα επιφέρει 
επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης, αξιοποίηση 
των δυνατοτήτων του βορείου τμήματος του νησιού 
και θα ανοίξει το δρόμο μέσα από την 
ανοικοδόμηση σε αυτό που αποκαλείται μέρισμα 
ειρήνης. 

Ο Μιχάλης Σαρρής, πρώην υπουργός 
οικονομικών  

είναι ο επικεφαλής των Ε/Κ που μετείχαν στην 
ομάδα εργασίας για την οικονομία. Και λέει ότι 
βασική προϋπόθεση μιας καλής οικονομικής 

Comment [C1]: Εικόνες του Σαρρή στο 
μπαλκόνι του 
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λύσης είναι η πραγματική ενοποίηση της 
οικονομίας, η αποτελεσματική εφαρμογή της 
ευρωπαϊκής αρχής των τεσσάρων βασικών 
ελευθεριών, δηλαδή της ελεύθερης διακίνηση 
αγαθών, υπηρεσιών, κεφαλαίων και προσώπων 
σε όλη την επικράτεια της ομόσπονδης Κύπρου. 

SOUND UP 1/CG= ΜΙΧ. ΣΑΡΡΗΣ  

ΑΡΧΗ= 2.40   

Σίγουρα ενώ μεν στο τεχνοκρατικό επίπεδο με τη 
βοήθεια του Ευρωπαϊκού πλαισίου, με τη βοήθεια 
της οικονομικής λογικής αν θέλετε, οι τεχνοκράτες 
είχαμε φτάσει στο συμπέρασμα ότι υπό ορισμένες 
προϋποθέσεις που είναι, όπως μια ελεύθερη 
οικονομία, καλοί κανόνες για σωστή δημοσιονομική 
πολιτική (03:06), θεσμοί που να μας επιτρέπουν να 
εξασκούμε μια γενικά καλή αναπτυξιακή πολιτική 
και μια καλή εποπτεία του χρηματοοικονομικού 
συστήματος ( 03:18). Υπό αυτές τις προϋποθέσεις 
τότε μια λύσης θα οδηγούσε σε ευημερία όλων των 
Κυπρίων, Τουρκοκυπρίων και Ελληνοκυπρίων 
(03:30). Δυστυχώς όμως εις το πολιτικό επίπεδο 
επικράτησε η επιθυμία αν θέλετε, οι συνταγματικές 
διευθετήσεις που είναι, τείνουν προς ένα ξεχωριστό 
κράτος, να είναι αυτές οι οποίες ήταν οι πιο 
σημαντικές εις στο μυαλό τους και έτσι ήρθαν σε 
δεύτερη μοίρα, η λογική μιας ενωμένης οικονομίας. 

ΤΕΛΟΣ= 4.02 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.22 

CG= ΜΙΧ. ΣΑΡΡΗΣ/ ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

Εκ των πραγμάτων οι θέσεις που η τουρκική 
πλευρά καταθέτει στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων καθορίζεται από τον πρώτο 

Comment [C2]: ΑΡΧΕΙΟ: ΑΠΟ 
ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ 
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στρατηγικό στόχο που είναι η προώθηση όσο 
γίνεται περισσότερου διαχωρισμού στην άσκηση 
της εξουσίας. Κατ’ ακρίβεια παρουσιάζεται τα ο 
φαινόμενο να προσπαθεί η τουρκική πλευρά να 
διατηρήσει τη χωριστική φιλοσοφία και στην 
οικονομία, αλλά την ίδια στιγμή να επιδιώκει τα 
κατοχυρώσει τα πλεονεκτήματα από μια ενωμένη 
οικονομία. Έτσι, στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων η τουρκική πλευρά στοχεύει 
στη: 

ΤΟΥΡΚΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

• Μεγιστοποίηση οικονομικών αρμοδιοτήτων 
σε επίπεδο ομοσπονδιακών κρατιδίων που 
σημαίνει στην ουσία χωριστές οικονομίες. 

• Εξασφάλιση αποκλίσεων από το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο για μακρές περιόδους ή σε 
μόνιμη βάση. 

• Ισότιμη συμμετοχή σε όλα τα υπουργεία και 
οργανισμούς σε όλα τα επίπεδα. 

• Μεταφορά εισοδημάτων από τους Ε/Κ στους 
Τ/Κ για σκοπούς σύγκλισης. 

Είναι γεγονός ότι οι περισσότεροι Τ/Κ 
οικονομολόγοι θεωρούν αναγκαία μια μεταβατική 
περίοδο προκειμένου να επιτευχθεί σύγκλιση και 
συνεπώς να λειτουργήσει περισσότερο αποδοτικά η 
ενωμένη οικονομία. 

Ο Χασάν Γκιουνγκόρ είχε εργαστεί στις ομάδες 
εργασίας το έργο των οποίων οδήγησε στο σχέδιο 
Ανάν. Σήμερα θεωρεί αναγκαία στην περίπτωση 
λύσης της οικονομίας των Τ/Κ με εκείνη στις 
ελεύθερες περιοχές. Βλέπει ότι θα πρόκειται για 
μια δυναμική διαδικασία η οποία δεν θα μπορεί 
να διακοπεί. 

SOUND UP 2 /CG= HASAN GUNGOR 

ΑΡΧΗ=Well, creating separate....11.00.06 

 

Comment [C3]: ΓΡΑΦΙΚΟ 

Comment [C4]: ΓΕΝΙΚΑ ΠΛΑΝΑ ΑΠΟ 
ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ 
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ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Η δημιουργία χωριστών (οικονομικών) θεσμών είναι 
δαπανηρή. Παρόλο που μπορεί να φαίνεται καλή 
από πολιτικής άποψης, είναι πολυέξοδη. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις όμως ίσως υπάρξουν ανάγκες 
είτε για προσωρινές ή μόνιμες παρεκκλίσεις για να 
βοηθηθούν ορισμένοι χωριστοί θεσμοί. Για 
παράδειγμα βλέπω μεγάλη ευαισθησία στη νότια 
Κύπρο ή σε ορισμένους αξιωματούχους ή και 
οικονομολόγους του τραπεζικού τομέα. Δεν νομίζω 
ότι θα υπάρξουν χωριστοί θεσμοί στο τραπεζικό 
σύστημα. Δεν νομίζω ότι χρειαζόμαστε κάτι τέτοιο. 
Διότι βλέποντας τις παγκόσμιες τάσεις, ακόμα και 
να έχεις χωριστούς θεσμούς, με κάποιο τρόπο και σε 
κάποιο βαθμό αυτοί οι τομείς ακόμα και να 
υποθέσεις ότι έχουν δομές ανεξάρτητου θεσμού, θα 
συγκλίνουν με την παγκόσμια τάση. Συνεπώς δεν 
υπάρχει θέμα. Σε άλλους τομείς ίσως υπάρξουν 
χωριστοί θεσμοί. Εξαρτάται από τις ανάγκες, κατά 
πόσο υπάρχει ανάγκη χωριστών θεσμών, κατά πόσο 
οι τομείς της οικονομίας έχουν ανάγκη να 
λειτουργούν χωριστά για σκοπούς κανονισμών ή 
παρακολούθησης. Ειδικά όταν λάβεις υπόψη σου ότι 
ολόκληρο το νησί θα είναι στην ΕΕ που ρυθμίζεται 
από το κεκτημένο και στην οικονομία στο νησί. Δεν 
πιστεύω στο τέλος της ημέρας να υπάρξουν πολλοί 
χωριστοί θεσμοί.  

ΤΕΛΟΣ=... end of the talks. 12.25.22 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.19 

CG= HASAN GUNGOR/ Τ/Κ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ    

VO2 

Ο Κώστας Αποστολίδης ο οποίος επίσης για 
χρόνια εργάζεται στο περιθώριο των 
διακοινοτικών διαπραγματεύσεων, ως μέλος της 

Comment [C6]: ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΟΥ 
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Ε/Κ διαπραγματευτικής ομάδας ωστόσο, 
προειδοποιεί: 

 

 

SOUND UP 3 /CG= ΚΩΣΤΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ  

ΑΡΧΗ= 12.28 

Όταν βάλεις εμπόδια στο ελεύθερο εμπόριο, στην 
ελεύθερη διακίνηση, στον ανταγωνισμό κλπ βάλεις 
εμπόδια στην διακίνηση ατόμων, στον τρόπο που 
λειτουργούν οι εταιρίες, στον τρόπο που λειτουργούν 
και διακινούνται αυτοκίνητα και οι διανομείς οι 
πωλητές κλπ. Δημιουργείτε ένα χάσμα στη 
φορολογία έτσι για να πιάσεις τα τσιγάρα σου 
συμφέρει σου να πάεις 500 μέτρα πιο τζει να τα 
πιάσεις, τότε επειδή αυτό το πράγμα δεν λειτουργεί 
θα πρέπει λογικώς να έχεις φραγμούς, να υπάρχει ο 
διαχωρισμός. Έτσι δεν μπορούν να λειτουργήσουν 
δυο ξεχωριστές οικονομίες, μέσα στα πλαίσια της 
λύσης και αυτό θα πρέπει να το καταλάβουν όλοι 
και να δουλέψουν προς αυτό το σκοπό. 

ΤΕΛΟΣ= 13.47 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.19 

CG= ΚΩΣΤΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ  

ΤΙΤΛOΣ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

ΙΝΤΡΟ 2 

Οι περισσότεροι Τ/Κ αντιλαμβάνονται ότι η 
μελλοντική οικονομική ευημερία τους βρίσκεται 
σε μια ενιαία οικονομία στη βάση του ευρωπαϊκού 
κεκτημένου. Ωστόσο, οι πολιτικές σκοπιμότητες 
όπως επίσης και οι υποδείξεις από την Τουρκία, 
νοθεύουν τη βούληση των Τ/Κ. Σε βαθμό μάλιστα 
που να ζουν στο φόβο που εντέχνως καλλιεργείται 



7 

 

ανάμεσα τους εδώ και δεκαετίες. Ότι δηλαδή οι 
οικονομικά ισχυρότεροι Ε/Κ θα τους 
απορροφήσουν στο πλαίσιο μιας ενιαίας 
οικονομίας. Την ίδια στιγμή όμως φοβούνται 
εξίσου και ίσως περισσότερο την καταπιεστική 
οικονομική παρουσία ανάμεσα τους της Τουρκίας 
και την προοπτική να συνθλιβούν οικονομικά 
μεταξύ των Ε/Κ και της Τουρκίας. 

Υπάρχει μήπως, κατά συνέπεια, διάσταση μεταξύ 
των θέσεων που καταθέτει η Τουρκική πλευρά στις 
συνομιλίες και των αντιλήψεων των Τ/Κ; 

ΤΙΤΛAKI 2 ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΜΥΛΟΠΕΤΡΕΣ  

 

ΒΙΝΤΕΟ 2                    VO 3  

Ο Αλί Ερέλ είναι πρώην πρόεδρος του Τ/Κ 
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
και σημαντικός οικονομικός παράγοντας στην 
Τ/Κ κοινότητα. Θεωρεί αναγκαίο να 
προετοιμαστούν τόσο οι Τ/Κ όσο και οι Ε/Κ από 
τώρα για το οικονομικό εκείνο μοντέλο που μετά 
τη λύση θα λειτουργήσει ενισχυτικά για την 
οικονομική επανένωση και προς το συμφέρον 
όλων των Κυπρίων. Θα πρέπει από τώρα, τονίζει, 
να ενθαρρυνθούν άμεσα κοινοπραξίες Ε/Κ και 
Τ/Κ, οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ τους και να 
δημιουργηθεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον κοινής 
οικονομικής δραστηριότητας. 

SOUND UP 4 

Comment [C7]: ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΟΥ 



8 

 

ΑΡΧΗ=3.13.04 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Οι πολιτικές θέσεις των δύο πλευρών το 
παρεμποδίζουν αυτό. Όχι μόνο οι Τ/Κ, όχι μόνο οι 
Ε/Κ, αλλά δυστυχώς, γνωρίζοντας ότι η οικονομική 
ενσωμάτωση θα δημιουργήσει αλληλοεξάρτηση 
μεταξύ των δύο κοινοτήτων  και θα πιέσει τους 
πολιτικούς για μια γρήγορη λύση, τους τρομοκρατεί. 
Φοβούνται λοιπόν ότι αν επιτρέψουν την οικονομική 
συνεργασία των δύο κοινοτήτων και δημιουργηθεί 
αλληλοεξάρτηση μέσα από την οικονομική 
ενσωμάτωση, θα μειωθεί η επιρροή τους για το πώς 
και πότε θα πρέπει να υπάρξει λύση στο Κυπριακό.   

ΤΕΛΟΣ=3.53.04 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.40 

CG= ALI EREL / Τ/Κ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 

 

SOUND UP 5 

ΑΡΧΗ=19.34.07 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG= ΥENAL SUVEZ) 

Οι οικονομικοί μας πρωταγωνιστές, όχι μόνο οι 
πολιτικοί, αλλά ακόμα και επιχειρηματίες βλέπουν 
ορισμένες απειλές, επειδή αν κοιτάξεις τα μεγέθη η 
οικονομία των Ε/Κ είναι 7-8 φορές μεγαλύτερη 
εκείνης των Τ/Κ. Και συνεπώς (οι Τ/Κ) φοβούνται 
ότι δεν θα μπορέσουν να ανταγωνιστούν (τους Ε/Κ). 
Και συνεπώς προσπαθούν να είναι περισσότερο 
προστατευτικοί. Η οικονομία όμως είναι κάτι που αν 
κινηθείς από κοινού κερδίζεις περισσότερα παρά 
όταν ενεργείς χωριστά. Και συνεπώς μερικές φορές 
χρειαζόμαστε για την μεταβατική περίοδο προστασία 
αλλά προσωρινή. Όχι μόνιμα προστατευτικά μέτρα. 
Αυτό υποστηρίζουν οι πολιτικοί για λογαριασμό των 
επιχειρηματιών. 
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ΤΕΛΟΣ=20.28.15 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.55 

CG= ΥENAL SUVEZ/ Τ/Κ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 4  

Τα προβλήματα για τους Τ/Κ, δεν πηγάζουν μόνο 
από τη λεγόμενη απομόνωση όπως υποστηρίζει η 
Τ/Κ ηγεσία. Ο Πρόεδρος του Τ/Κ Εμπορικού και 
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Γκιουναϊ Τζερκέζ, 
επισημαίνει και το στοιχείο της κακής 
διαχείρισης των οικονομικών των Τ/Κ. 

SOUND UP 6 

ΑΡΧΗ=11.33.20 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG=GUNAY CERKEZ) 

Το πλεονέκτημα του νότου είναι ότι μετά την πλήρη 
ένταξη στην το 2004, έχει ένα πλεονέκτημα πέντε 
χρόνων στην αντιμετώπιση των καταστάσεων και 
στην προσαρμογή στους περιορισμούς και τους 
κανονισμούς (της ΕΕ). Και εμείς πρέπει να έχουμε 
κάποιο χρόνο για να προσαρμοστούμε στο σύστημα. 
Η Κυπριακή οικονομία, άμα το σκεφτείς, έχει 
εισαγωγές περίπου 10 δισεκατομμύρια δολάρια το 
χρόνο και εμείς περίπου 1,2 -1,3 δις. Δολάρια το 
χρόνο.  Βλέπετε συνεπώς ότι η αγοραστική δύναμη 
σας είναι εννέα φορές οκτώ φορές μεγαλύτερη. 
Κατά τον ίδιο τρόπο, αν δούμε την κεφαλαιουχική 
δομή των εταιρειών μας, σε σύγκριση με τις εταιρείες 
στο νότο, είναι πολύ πιο αδύνατη. Πρέπει να τη 
βελτιώσουμε και να την ενισχύσουμε. Και όλα αυτά 
έχου6ν εξηγήσεις. Δεν έχουμε εύκολη πρόσβαση, 
στην πραγματικότητα καθόλου πρόσβαση στις 
διεθνείς χρηματαγορές. Έχουμε συγκριτικά 

Comment [C8]: Ο ΤΣΕΡΚΕΖ 
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μεγαλύτερη εταιρική φορολογία από ότι ισχύει στο 
νότο επειδή όπως είπατε, παρά το γεγονός ότι έχουμε 
μεγαλύτερη φορολογία στο βορρά δεν αρκεί για να 
πληρώσουμε τις δημόσιες δαπάνες, έχουμε 
ανισοσκελή προϋπολογισμό και γι αυτό η Τουρκία 
στηρίζει τον προϋπολογισμό για να τον καθιστά 
βιώσιμο. 

ΤΕΛΟΣ=13.29 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.56 

CG=GUNAY CERKEZ / ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΒΕ 

 

SOUND UP 7 

ΑΡΧΗ=15.21/(CG=Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ) 

- Κάθε εμπόδιο που βάλουν στην ενιαία οικονομία 
θα τους στοιχίσει και έτσι δε θα μπορούν ποτέ να 
πλησιάσουν το δικό μας βιοτικό επίπεδο και το κατά 
κεφαλή εισόδημα των Ελληνοκυπρίων. (15:41). 
Αυτό σημαίνει σαν αποτέλεσμα των δικών τους 
πράξεων και των δικών τους θέσεων θα είναι 
φτωχότεροι και θα υπάρχουν πιέσεις για μεταφορά 
καντηλιών από τους Ελληνοκύπριους στους 
Τουρκοκύπριους (15:59). Τώρα εδώ έχουμε ήδη το 
παράδειγμα της Τουρκίας που ξοδεύει κάπου μεταξύ 
300 και 500 εκ. δολάρια το χρόνο, που χάνονται 
στα κατεχόμενα. Χάνονται στα κατεχόμενα. 

- Γιατί χάνονται;  

-Χάνονται κυρίως λόγο κακής διαχείρισης αλλά και 
το γεγονός που είναι ιδιαίτερα μεγάλη η λεγόμενη 
δημόσια υπηρεσία  αποκεί ο δημόσιος τομέας. Έτσι 
πάνε σε μισθούς παρά να πάνε σε ανάπτυξη, οι 
μισθοί μετατρέπονται σε αυτοκίνητα κ.λ.π, 
εισαγωγές από την Τουρκία και δεν μένουν μέσα 
στην αγορά για να δουλέψει. 

ΤΕΛΟΣ=16.44 



11 

 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.23 

CG=Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

 

VO 5 

Ο Αλί Ερέλ, στηριζόμενος στην πείρα που 
απέκτησε τόσο ως πρόεδρος του Τ/Κ ΕΒΕ, αλλά 
και ως πολιτικός και οικονομικός παράγοντας 
διαπιστώνει ότι τα δεινά των Τ/Κ ΚΑΙ στον 
οικονομικό τομέα εκπορεύονται από την 
Άγκυρα. 

SOUND UP 8 

ΑΡΧΗ=13.55 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG= ALI EREL) 

Συνήθως στη βόρεια Κύπρο διαχρονικά, όλες οι 
οικονομικές αποφάσεις, οι κανονισμοί και οι νόμοι 
στηρίζονταν σε πολιτικά κίνητρα. Ουδέποτε είχαμε 
οικονομικά κίνητρα. Μόλις παρουσιάζεται έλλειμμα 
στον προϋπολογισμό, το καλύπτει η Τουρκία. Από 
την άλλη υπάρχουν πολλά βάρη στους ώμους της 
οικονομίας των Τ/Κ. Ένα πολύ σοβαρό βάρος είναι 
ο πληθυσμός. Ο υπερβολικός πληθυσμός στο βορρά 
δημιουργεί προβλήματα για τον προϋπολογισμό. 
Προσφέρουμε ιατρική περίθαλψη, δεν ξέρω σε 
πόσους, προσφέρουμε παιδεία και σχολεία σε 
μερικές εκατοντάδες χιλιάδες  περισσότερους από 
τον τοπικό πληθυσμό, για να μην δώσω και 
αριθμούς. Και τα βάρη προκαλούν ελλείμματα στον 
προϋπολογισμό. Και στη συνέχεια πάμε στην 
Τουρκία και ανοίγουμε τα χέρια μας για πρόσθετη 
βοήθεια. Αυτό προκαλεί ένα φαύλο κύκλο και το 
αποτέλεσμα είναι ότι οι Τουρκικές προσδοκίες για τη 

Comment [C9]: ΑΡΧΕΙΟ ΜΕ ΕΠΑΦΕΣ 
ΕΡΕΛ 
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διευθέτηση του Κυπριακού είναι διαφορετικές από 
εκείνες των Τ/Κ. Στο τέλος της ημέρας οι πολιτικοί 
μας, περιλαμβανομένου του κ. Ταλάτ και της 
κυβέρνησης του ΤΡΚ και του ΚΕΕ πρέπει να 
ευθυγραμμίζονται με τη γραμμή του Τουρκικού 
Υπουργείου Εξωτερικών. Και συνεπώς στο τέλος της 
ημέρας η οικονομική ανεξαρτησία πρώτα (από την 
Τουρκία) και η οικονομική αλληλεξάρτηση και 
κερδίζοντας χρήματα μέσα από επαφές με την Ε/Κ 
οικονομία θα δημιουργήσει προβλήματα στην 
εξωτερική πολιτική της Τουρκίας. Και αυτό είναι το 
μεγαλύτερο εμπόδιο στην οικονομική ενσωμάτωση 
στο νησί.   

ΤΕΛΟΣ=16.10 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.15 

CG= ALI EREL/ Τ/Κ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

 

ΙΝΤΡΟ 3 

Χωρίς αμφιβολία, η πρώτη επιλογή των Ε/Κ είναι 
η ενιαία οικονομία. Τα πλεονεκτήματα της οποίας 
ούτε οι Τ/Κ αγνοούν. Ωστόσο, ορισμένοι 
αμφισβητούν κατά πόσο τα πλεονεκτήματα της 
επανένωσης της οικονομίας μπορούν 
διασφαλιστούν με  μια λύση διζωνικής, 
δικοινοτικής ομοσπονδίας. Προβλέπουν μάλιστα 
και δυσβάστακτες οικονομικές εξελίξεις στην 
περίπτωση αυτή. Από την άλλη, υπάρχουν και 
εκείνοι που βλέπουν το κόστος της λύσης ως 
επένδυση με ιδιαίτερα αποδοτικά και θετικά 
αποτελέσματα. Το βέβαιον είναι ότι το πολιτικό 
πλαίσιο λύσης θα καθορίσει και το οικονομικό 
μοντέλο που θα επιλεγεί. Αλλά και αντίστροφα, το 
οικονομικό μοντέλο που θα επιλεγεί θα καθορίζει 
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σε ένα βαθμό και το πλαίσιο της πολιτικής λύσης 
στο Κυπριακό.   

  ΤΙΤΛAKI 3 ΒΙΝΤΕΟ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ …ΚΟΝΤΡΕΣ  

ΒΙΝΤΕΟ 3 VO 6 

Εν αρχή είναι το κόστος της λύσης. Μετακινήσεις 
πληθυσμών, επιδιορθώσεις κατοικιών και 
υποδομών, ίδρυση και λειτουργία θεσμών και 
υπηρεσιών και πολλά, πολλά άλλα.  

SOUND UP 9 

ΑΡΧΗ=13.44 /CG= Μ. ΣΑΡΡΗΣ 

Εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά της λύσης, 
σίγουρα η επανένωση δυο πολύ διαφορετικών 
οικονομιών με πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά, το 
γεγονός ότι θα χρειαστούν μεγάλες επενδύσεις για 
ανοικοδόμηση , το γεγονός ότι θα χρειαστούν 
ενδεχόμενα σε μικρή ή σε μεγάλη κλίμακα και 
αποζημιώσεις για τις περιουσίες. Μιλούμε για αρκετά 
μεγάλα ποσά και είναι για αυτό που  πρέπει όσο το 
δυνατό περισσότερο να χρησιμοποιηθεί η αγορά και 
εκεί ακόμη που είτε επιλέξει κάποιος είτε δεν αφεθεί 
για λόγους πληθυσμιακής ισορροπίας να επιστρέψει 
στην περιουσία του, θα ήταν πολύ καλύτερα να του 
δοθεί η ευκαιρία ο ίδιος να επανακτήσει την 
περιουσία του, μπορεί να μην τη κατοικίσει αλλά να 
μπορεί να την πουλήσει ή να την εκποιήσει με τον 
ένα τρόπο ή τον άλλο ώστε το κόστος της λύσης να 
περιοριστεί διότι ξέρουμε ότι δεν μπορεί να επωμιστεί 
ούτε η ομόσπονδη Κύπρος ούτε τα κρατίδια, το 
μεγάλο αυτό κόστος και ούτε υπάρχει μεγάλη 
γενναιοδωρία από τους ξένους για να 
χρηματοδοτήσουν τη λύση. 

ΤΕΛΟΣ=15.07 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.23 
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CG= Μ. ΣΑΡΡΗΣ/ ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

VO 7 

Ο πρώην Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας, 
Χριστόδουλος Χριστοδούλου, ο οποίος επίσης 
διετέλεσε και Υπουργός Οικονομικών, θεωρεί ότι 
δεν υπάρχουν προϋποθέσεις ενός μοντέλου 
ενιαίας οικονομίας. 
SOUND UP 10 

ΑΡΧΗ=2.02/ CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 

Για να είναι βιώσιμη και λειτουργική μια λύση 
καθόσον αφορά την οικονομική πτυχή θα πρέπει να 
διασφαλίζονται ορισμένες βασικές αρχές, οι οποίες 
χαρακτηρίζουν το ενιαίο της οικονομίας. Πρωτίστως 
δεν πρέπει η οικονομία να είναι διπλή ή τριπλή ή 
τετραπλή ανάλογα με το τι περιλαμβάνει το 
πολιτειακό στοιχείο της ομοσπονδίας -που ακόμη δεν 
έχει ξεκαθαρίσει.Όμως έχοντας υπόψη τις πρόνοιες 
του σχεδίου Ανάν και τις πρόνοιες μιας νέας λύσης 
όπως προδιαγράφεται με βάση τις ανταλλαγείσες 
προτάσεις ή τουλάχιστον τις απαιτήσεις της τ/κ 
πλευράς, πιστεύω ότι δε διασφαλίζονται οι βασικές 
προϋποθέσεις μιας ενιαίας οικονομίας που 
στοιχειωδώς τουλάχιστον θα διασφαλίζει την 
ελεύθερη λειτουργία, αλλά και ταυτόχρονα δε θα 
έχει αδιέξοδα και διχαστικά στοιχεία.  

ΤΕΛΟΣ=3.16 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.14 

CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ/ ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚ. 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

 

VO 8 
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Ο κύριος Χριστοδούλου στηρίζει τις εκτιμήσεις 
του στις πρόνοιες του σχεδίου Ανάν, το οποίο 
βεβαίως έχει απορριφθεί και στις τουρκικές 
θέσεις, οι οποίες επίσης δεν έχουν γίνει 
αποδεκτές.  
 

SOUND UP 11 

ΑΡΧΗ=3.16-3.49 (0.33) (CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ) 

Και γίνομαι πιο συγκεκριμένος. Οι απαιτήσεις των 
Τούρκων μέχρι τώρα είναι ότι θα πρέπει να έχουνε 
δική τους τράπεζα, κεντρική ή δικό τους παράρτημα 
στις περιοχές που κατέχουν ή στο νέο συνιστόν 
κρατίδιο. Και ενώ το ονομάζουν παράρτημα, 
εντούτοις οι εξουσίες ή οι αρμοδιότητες που 
προτείνουν να δοθούν ή που απαιτούν να δοθούν 
ισοδυναμούν με ξεχωριστή τράπεζα. 

Οποιοσδήποτε νόμος συνεπώς που αφορά φορολογία 
ή και ο προϋπολογισμός δεν μπορούν να ισχύσουν, 
δεν μπορούν να περάσουν εαν δεν έχουν την 
έγκριση και του 40% των δύο κρατιδίων. 
Αντιλαμβάνεστε τι μπορεί να γίνει σε τέτοια 
περίπτωση.  

Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο, το οποίο δυστυχώς 
είναι πολύ αρνητικό   είναι η δυνατότητα των δύο 
συνιστώντων κρατιδίων να συνάπτουν δάνεια χωρίς 
την έγκριση του κεντρικού ομόσπονδου κράτους, 
αλλά με αυτόματη εγγύηση του κεντρικού 
ομόσπονδου κράτους. 

Δηλαδή θα μπορεί το τ/κ κρατίδιο να συνάψει 
δάνεια από το εξωτερικό, αλλά χωρίς να έχει γνώση 
ή έγκριση από το κεντρικό ομόσπονδο κράτος, αλλά 
ταυτόχρονα με βάση το σύνταγμα να θεωρείται 
εγγυητής το κεντρικό ομόσπονδο κράτος. 
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-Αυτά θεωρείται ότι είναι οι θέσεις των Τ/Κ 
προφανώς. 

-Είναι οι θέσεις των Τ/Κ. Ναι. 

ΤΕΛΟΣ=4.39-5.22 (0.43) 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.16 

CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ/ ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚ. 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

 

SOUND UP 12 

ΑΡΧΗ=16.25 /CG= ΜΙΧ ΣΑΡΡΗΣ 

Μια κεντρική τράπεζα για όλη την Κύπρο έχει 
συμφωνηθεί και πιστεύω και οι Τουρκοκύπριοι 
αντιλαμβάνονται ότι εφόσον είμαστε εις το σύστημα 
της Ευρωπαϊκής κεντρικής τράπεζας είναι ανέφικτο 
να έχουμε δυο κεντρικές τράπεζες. Εκεί στο οποίο 
επιμένουν είναι κάποιο παράρτημα της κεντρικής 
τράπεζας το οποίο να έχει κάποιες εξουσίες. Κάποτε 
δημιουργείται έτσι η εντύπωση ότι θέλουν να έχουν 
την υποδομή ώστε εάν κάποια μέρα τα δυο 
συνιστώνται κρατίδια της ομοσπονδίας στην Κύπρο 
δεν τα βρουν να είναι σε θέση να έχουν τη δική τους 
κεντρική τράπεζα, αλλά πιστεύω και πάλι ότι εάν 
δείξουμε πολιτική ωριμότητα και οι δυο πλευρές, 
δώσουμε την ευκαιρία να μειωθεί αυτή η καχυποψία 
μετά από λίγα χρόνια δε θα εγείρεται θέμα πια μιας 
ξεχωριστής κεντρικής τράπεζας. 

ΤΕΛΟΣ= 17.39 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.14 

CG= ΜΙΧ ΣΑΡΡΗΣ/ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

VO 9 

Ο Κώστας Αποστολίδης διετέλεσε σύμβουλος για 
τις οικονομικές πτυχές του Κυπριακού στους 
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περισσοτέρους Προέδρους της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Παρακολούθησε από κοντά όλες τις 
διαπραγματεύσεις από τις αρχές της δεκαετίας 
του ογδόντα. Γνωρίζει και θέσεις και 
καταστάσεις. Και επισημαίνει ορισμένα 
σημαντικά στοιχεία. Υπολογίζει το κόστος της 
λύσης περίπου στα 43 δισεκατομμύρια Ευρώ, τα 
περισσότερα από τα οποία θα αφορούν 
αποζημιώσεις στο περιουσιακό. Επισημαίνει ότι 
ο Ταλάτ αναγνώρισε το δικαίωμα ιδιοκτησίας, 
αλλά μόνο για σκοπούς αποζημιώσεων. Εκτιμά 
ότι ο Ταλάτ αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα με το 
θέμα της επανεγκατάστασης Τ/Κ από τις περιοχές 
που θα επιστραφούν στους Ε/Κ. 
SOUND UP 13 

ΑΡΧΗ=24.51 /CG=Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ 

Είναι πολύ μεγάλο, εγώ δεν ξέρω Έλληνα ή 
Ελληνοκύπριο πολιτικό που θα είχε το θάρρος να 
υπογράψει την μεταφορά 40 ως 60 χιλιάδες 
Ελληνοκύπριους σε άλλη περιοχή. Θέλει τούτο το 
πράμα θέλει να έχεις θάρρος, πολιτικό θάρρος να 
μπορείς να λύσεις τα προβλήματα που 
δημιουργούνται εκεί πρέπει να τον βοηθήσουμε. Στο 
θέμα της επανεγκατάστασης συμφέρει μας να 
βοηθήσουμε την Τουρκοκυπριακή πλευρά να λυθεί 
αυτό το πρόβλημα. Η δική μου γραμμή επί αυτού 
ήταν αν πάρουμε το μοντέλο του είδους των 
κατοικιών που κτίζει ο οργανισμός ανάπτυξης γης 
που εξυπηρετούν και τα κατώτερα στρώματα αλλά 
και τη μεσαία τάξη. Με εκείνο το πρότυπο να 
οργανώσουμε μαζί με τους Τουρκοκύπριους την 
εγκατάσταση που, την επανεγκατάσταση που τώρα. 
Πώς θα γίνει; Υπάρχουν 15 χιλιάδες κατοικίες και 
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διαμερίσματα άδεια στα κατεχόμενα που δεν έχουν 
πουληθεί. 

ΤΕΛΟΣ=26.09 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.18 

CG=Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ/ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO10 

Ο κ. Αποστολίδης λέει ότι αν γνωρίζαμε πόσοι 
Ε/Κ θα επέστρεφαν για να εγκατασταθούν στις 
περιουσίες τους, όχι πόσοι θέλουν αναγνώριση 
της ιδιοκτησίας τους, η διαπραγματευτική θέση 
της Ε/Κ πλευράς θα ήταν ισχυρότερη και ο Ταλάτ 
ενδεχομένως να ήταν σε καλύτερη θέση να 
αντιμετωπίσει τα προβλήματα της 
επανεγκατάστασης Τ/Κ. Αλλού ωστόσο, βλέπει τις 
προτεραιότητες. 
SOUND UP 14 

ΑΡΧΗ=29.19/ CG=Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ 

Οι προτεραιότητες πρέπει να είναι στην εφαρμογή 
της λύσης, ναι πρέπει να λύσουμε αυτά αλλά η 
προτεραιότητα είναι πως εφαρμόζεται η λύσης, 
έχουμε τέσσερα χρόνια, γιατί τέσσερα χρόνια για να 
εφαρμόσουμε τη λύση; Πρώτα είναι η στρατιωτική 
αποχώρησης των τουρκικών στρατευμάτων και η 
επανεγκατάσταση των Τουρκοκυπρίων που 
συνδέεται με αυτό. Δεύτερον είναι χρειαζόμαστε 3 – 
4 χρόνια για να λύσουμε το θέμα των περιουσίων, 
ορισμένα λύονται πάρα πολύ γρήγορα, καθορίζονται 
ποιοι είναι οι ιδιοκτήτες γρήγορα άλλες περιπτώσεις 
είναι πιο περίπλοκες, έτσι δεν είναι τόσο απλό το 
θέμα. Έχοντας υπόψη επίσης ότι οι Τουρκοκύπριοι 
ζητούν αποζημίωσης και για την περιοχή που είναι 
θα είναι υπό εδαφική προσαρμογή λόγω βελτιώσεων 
που έχουν κάνει στην περιοχή, αυτό δεν έχει 
αναγγελθεί το 2004, είναι νέο αίτημα 
δικαιολογημένο σε κάποιο βαθμό 
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ΤΕΛΟΣ=30.41 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.22 

CG=Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ/ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 11 

Οικονομικές συνέπειες από μια παράταση της 
εκκρεμότητας, υποστηρίζει ο Χριστόδουλος 
Χριστοδούλου, δεν θα υπάρξουν. Αποδίδει στην 
τουρκική πλευρά απαράδεκτες προθέσεις και 
προτείνει την υιοθέτηση νέας μακρόπνοης 
στρατηγικής για την αξιοποίηση των φίλων και 
συμμάχων, όπως λέει. Και αν οι φίλοι και 
σύμμαχοι δεν θέλουν να αξιοποιηθούν στο πλευρό 
των Ε/Κ; 
SOUND UP 15 

ΑΡΧΗ=19.28/ CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 

-Εκείνο που πρέπει  κατά τη γνώμη μου να 
προβληματίσει όλους μας είναι κατά πόσον η 
επιλογή μας είναι μεταξύ της παρούσας κατάστασης 
εάν δεν υπάρχει εναλλακτική άλλη λύσις και της 
αποδοχής των τουρκικών προτάσεων. Η απάντησις 
είναι ξεκάθαρη ότι η παρούσα κατάστασις εγκυμονεί 
το κίνδυνο της διχοτόμησης ενώ οι προτάσεις των 
Τούρκων οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στην 
τουρκοποίηση της Κύπρου. 

-Μάλιστα. 

-Επομένως το δίλημμα δεν είναι μεταξύ διχοτόμησης 
και της παρούσας κατάστασης. Το δίλημμα είναι 
μεταξύ της παρούσας κατάστασης και της 
τουρκοποίησης της Κύπρου, όπως προδιαγράφουν οι 
τουρκικές προτάσεις. 

ΤΕΛΟΣ=20.12 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.50 

CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ/ ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚ. 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

 

 

 

 

 

INTRO 4 

Χαρακτηριστικό των προβλημάτων που 
παρουσιάζονται σε όλους τους τομείς της 
προσπάθειας επίλυσης του Κυπριακού, άρα και 
της επανένωσης της οικονομίας, είναι το γεγονός 
της διαφορετική γλώσσας και ορολογίας που 
χρησιμοποιούν οι δύο πλευρές. Ακόμα και στην 
περίπτωση οργανισμών που συνεργάζονται για 
χρόνια, όπως είναι το Κυπριακό Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο και το Τ/Κ 
Επιμελητήριο. Για επανένωση της οικονομίας 
ομιλεί το ΚΕΒΕ για σύγκλιση οικονομιών ομιλούν 
οι Τ/Κ. Αυτό όμως που μπορεί να χαρακτηριστεί 
κοινό χαρακτηριστικό είναι η διάθεση συνεργασίας 
μεταξύ τους. Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης οι 
οικονομικοί παράγοντες των δύο κοινοτήτων 
αναγνωρίζουν τα πλεονεκτήματα για την οικονομία 
και κατά συνέπεια για την ανάπτυξη του τόπου και 
της ευημερίας του λαού, της συνένωσης δυνάμεων, 
πόρων, και σχεδιασμών για το μέλλον. 

ΤΙΤΛAKI 4 ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΣΥΜΠΛΕΥΣΗ ΕΜΠΟΡΩΝ 

BINTEO 4 VO 12 

Ο νέος Πρόεδρος του Τ/Κ Επιμελητηρίου 
Γκιουνάϋ Τσερκέζ χαρακτηρίζει ιδιαιτέρως 
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σημαντική την επιδίωξη της σύγκλιση της 
οικονομίας των κατεχομένων με την οικονομία των 
ελευθέρων περιοχών, πριν από τη λύση. 

SOUND UP 16 

ΑΡΧΗ= 2.16 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG= ΓΚΙΟΥΝΑΥ ΤΣΕΡΚΕΖ) 

Νομίζω ότι έχουμε πολλά να κάνουμε τη μέρα πριν 
(τη λύση) ώστε να έχουμε όντως τις δύο οικονομίες 
όσο γίνεται πιο κοντά μεταξύ τους και να 
συγκλίνουν τάχιστα μετά. Διαφορετικά, θα υπάρχει 
κίνδυνος να μην είναι βιώσιμη η λύση. Για μια 
βιώσιμη λύση θα πρέπει οι δύο οικονομίες να 
συγκλίνουν τάχιστα. Και προς αυτή την κατεύθυνση 
βεβαίως εργαζόμαστε με το Ελληνικό Επιμελητήριο 
σε ένα πρόγραμμα που ονομάζεται Πρόγραμμα 
Αλληλεξάρτησης και διενεργούμε από κοινού 
κάποιες μελέτες, τόσο στο νότο όσο και στο βορρά 
και αυτό το πρόγραμμα άρχισε τον περασμένο Μάιο 
και ελπίζουμε να έχουμε κάποια αποτελέσματα προς 
το καλοκαίρι.   

ΤΕΛΟΣ= 3.10 

ΔΙΑΡΚΕΙ= 0.54 

CG= ΓΚΙΟΥΝΑΥ ΤΣΕΡΚΕΖ/ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ 
EBE 

 

SOUND UP 17 

ΑΡΧΗ= 33.46/ CG= Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ 

Έχω ήδη έρθει σε επαφή μέσα στα πλαίσια μιας 
μελέτης που κάνω για το κυπριακό επιμελητήριο το 
ΚΕΒΕ και το Τουρκοκυπριακό επιμελητήριο κάτω 
από ένα πρόγραμμα του U & P για την οικονομική 
αλληλεξάρτηση των δυο περιοχών στην Κύπρο ας τα 
πούμε, εκ των δυο κοινοτήτων στην ουσία στην 
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Κύπρο και το δεύτερο σκέλος είναι για οικονομική 
στρατηγική στην περίπτωση λύσης του Κύπρου. 
Συνεργάζομαι με τρεις Ελληνοκύπριους επιστήμονες 
και τέσσερις Τουρκοκύπριους οικονομολόγους και 
μέσα σε αυτά τα πλαίσια έχω έρθει σε επαφή με την 
ευρωπαϊκή επιτροπή με στόχο να εξετάσουμε κατά 
πόσο μπορεί η βόρεια επαρχία κρατίδιο κατά 
προτίμηση με τα βουνά τα δικά μας που είναι 
χαμηλότερα τα εισοδήματα να ενταχθούν μέσα στο 
objective 1 της ευρωπαϊκής εικόνας, κοινότητας, 
ευρωπαϊκής κοινότητας με σκοπό να αντλήσουμε 
κεφάλαια από την Ε.Ε για αναπτυξιακούς σκοπούς. 

ΤΕΛΟΣ=35.22 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.36 

CG= Κ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 13 

Ο Πρόεδρος του ΚΕΒΕ Μάνθος Μαυρομάτης δεν 
αποκλείει το ενδεχόμενο κάποιων μεταβατικών 
περιόδων προσαρμογής για ευπαθείς τομείς της 
οικονομίας, επιμένει ωστόσο στα πλεονεκτήματα 
της ενιαίας οικονομίας. 

SOUND UP 18 

ΑΡΧΗ=39.03/CG= ΜΑΝΘΟΣ ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ 

Το ΚΕΒΕ πιστεύει ότι η επιλογή των χωριστών 
οικονομιών ουσιαστικά δεν υπάρχει. Μέσα στα 
πλαίσια της ΕΕ είναι φύση αδύνατο να μπουν και 
τεχνητοί, τεχνικοί διαχωρισμοί σε οικονομικό 
επίπεδο και νομίζω αυτό γίνεται κατανοητό και από 
την Τ/Κ επιχειρηματική κοινότητα. Εάν η Τ/Κ 
περιοχή θα μπορέσει να αναπτυχθεί οικονομικά και 
να πετύχει σημαντικούς ρυθμούς οικονομικής 
ανάπτυξης μετά τη λύση, αυτό μπορεί να γίνει μόνο 
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μέσα στα πλαίσια της ενιαίας ευρωπαϊκής 
οικονομίας. Εγώ δεν έχω καμιά αμφιβολία ότι θα 
υπάρξει μεγάλη οικονομική ανάπτυξη στην περιοχή 
που θα είναι κάτω από Τ/Κ διοίκηση διότι είναι εκεί 
που θα παρουσιαστούν οι νέες επενδυτικές 
προοπτικές και θα θέλουν να επενδύσουν όχι μόνο 
οι Τ/Κ αλλά σίγουρα και Ε/Κ σίγουρα και 
Ευρωπαίοι επενδυτές προς αυτή την κατεύθυνση.  

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 40.17 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.14 

CG= ΜΑΝΘΟΣ ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ/ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΕΒΕ 

 

VO14 

O πρώην πρόεδρος του Τ/Κ επιμελητηρίου Αλί 
Ερέλ θέλει τη σύγκλιση να επιτευχθεί από τώρα 
και εξηγεί γιατί. 

SOUND UP 19 

ΑΡΧΗ=2.15 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ) 

Για να προετοιμάσουμε το έδαφος και την 
αλληλεξάρτηση χρειαζόμαστε οικονομική 
ενσωμάτωση, χρειαζόμαστε οικονομική συν εργασία, 
κοινοπραξίες και για αυτά χρειαζόμαστε επαφές 
ανθρώπων και επιχειρήσεων μεταξύ τους. 
Χρειαζόμαστε συνεπώς ελεύθερη διακίνηση αγαθών 
στο νησί. Και αυτό, κατ’ ακρίβεια, περιλαμβάνεται 
στα συμπεράσματα του Συμβουλίου της ΕΕ στις 24 
Απριλίου 2004, δύο ημέρες μετά το δημοψήφισμα. 
Λέει εκεί ότι πρέπει να φέρουμε τους Τ/Κ 
πλησιέστερα στους Ε/Κ, να δημιουργήσουμε τις 
προϋποθέσεις ώστε να αρχίσουν την οικονομική 



24 

 

συνεργασία με στόχο την οικονομική ενσωμάτωση 
για την προετοιμασία του εδάφους για την πολιτική 
διευθέτηση. 

ΤΕΛΟΣ=3.11 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.56 

CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ/ ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΒΕ 

VO 15 

Ωστόσο, αυτό που προκύπτει από την έρευνά μας 
είναι ότι υπάρχουν διαφορετικές αντιλήψεις για 
τη σύγκλιση. 

 

SOUND UP 20 

ΑΡΧΗ=9.50/  

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG=ΧΑΣΑΝ ΓΙΟΥΝΓΚΟΡ) 

Υπάρχουν δύο βασικά προσεγγίσεις της σύγκλισης. 
Η μία είναι σύγκλιση της αγοράς όπου αφήνεις τις 
αγορές να συγκλίνουν και είναι μια προσέγγιση που 
θυμίσει το μεγάλο μπάνγκ. Και η άλλη είναι η 
ελεγχόμενη σύγκλιση και για πολλούς λόγους οι 
Ε/Κ υποστηρίζουν την πρώτη παρά τη δεύτερη. Αυτό 
που αναμένω ότι θα είναι το αποτέλεσμα, είναι ένας 
συνδυασμός των δύο. Ελεγχόμενη σύγκλιση σε 
ορισμένες περιπτώσεις και σύγκλιση αγοράς σε 
άλλες. 

ΤΕΛΟΣ=10.30 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.40 

CG=ΧΑΣΑΝ ΓΙΟΥΝΓΚΟΡ/ Τ/Κ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 16 
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Η τουρκική πλευρά βλέπει επίσης αναγκαίες 
ορισμένες αποκλίσεις από την εφαρμογή του 
κεκτημένου. Σε ποιους τομείς και για πόσο, 
ρωτήσαμε τον πρόεδρο του Τ/Κ επιμελητηρίου. 

SOUND UP 21 

ΑΡΧΗ=6.10 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG= ΓΚΙΟΥΝΑΥ ΤΣΕΡΚΕΖ) 

Βεβαίως πρέπει να έχουμε κάποιες ισορροπίες ώστε 
η μια πλευρά να μην είναι περισσότερο ελκυστική 
από την άλλη, τουλάχιστον στα πρώτα χρόνια για να 
φέρουμε το κατά κεφαλή εισόδημα στα επίπεδα 
εκείνου στο νότο, διότι δεν πρόκειται να πέσει στα 
δικά μας επίπεδα, αλλά εμείς πρέπει να ανέλθουμε 
στα δικά τους. Και υπό αυτή την έννοια, σε μια 
οικονομία της αγοράς, αν θα είμαστε μέλη της ΕΕ 
μετά τη λύση, όπως όλες οι χώρες που γίνονται μέλη 
έχουν μεταβατικές περιόδους ή αποκλίσεις, αλλά 
μόνο για ορισμένες περιόδους και μετά πρέπει να 
είναι ενιαία. 

-Και για τι μεταβατικές περιόδους μιλάμε; 

-Νομίζω ότι πρέπει να το δούμε κατά τομέα 
(δραστηριότητας), κάναμε όμως κάποιους 
υπολογισμούς και χωρίς να γνωρίζουμε την τελική 
συμφωνία των δύο ηγετών, αλλά, ανάλογα με τον 
τομέα, πιστεύουμε μεταξύ 5 και 10 χρόνων είναι 
αυτό που χρειαζόμαστε για να έχουμε βιωσιμότητα. 

ΤΕΛΟΣ=7.21 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.11 

CG= ΓΚΙΟΥΝΑΥ ΤΣΕΡΚΕΖ/ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ 
EBE 
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SOUND UP 22 

ΑΡΧΗ=41.39 /CG=Μ. ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ 

Είναι γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση σε όλες τις 
διαπραγματεύσεις που έκανε με τις προς ένταξη 
χώρες έδωσε τέτοιες μεταβατικές περιόδους σε 
συγκεκριμένους τομείς -κυρίως βιομηχανικούς- για 
να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τον ευρωπαϊκό 
ανταγωνισμό. Εάν μπαίνουν κάποια τέτοια 
επιχειρήματα, τα οποία θα πρέπει να μελετηθούν 
πολύ διεξοδικά για να δούμε και την πραγματική 
κατάσταση τέτοιων ευπαθών τομέων της τ/κ 
οικονομίας, τότε φαντάζομαι ότι αυτό θα συζητηθεί. 
Αλλά δεν μπορούν να μπουν γενικοί απαγορευτικοί 
κανόνες και σίγουρα δεν μπορούν αυτοί οι κανόνες 
να αφορούν πρώτιστα τις εμπορικές δραστηριότητες, 
όπως έγινε και στην περίπτωση της Κύπρου με την 
ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση. Κάποιες μεταβατικές 
περίοδοι προσαρμογής για ευπαθείς τομείς της 
βιομηχανίας μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να δίνει 
αυτό το δικαίωμα, αλλά σίγουρα η ενιαία αγορά και 
η δυνατότητα διεξαγωγής εμπορικών 
δραστηριοτήτων σε όλη την επικράτεια της χώρας 
πιστεύω ότι είναι κάτι που και η ίδια η Ευρωπαϊκή 
Ένωση θα θέλει να διασφαλίσει. 

ΤΕΛΟΣ=42.51 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.12 

CG=Μ. ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ/ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΕΒΕ 

VO 17 

Η τουρκική πλευρά φαίνεται να είναι 
παγιδευμένη στους μύθους που η ίδια 
καλλιέργησε για τις δήθεν καταστροφές που θα 
επέλθουν από τυχόν συνεργασίας –και στον 
οικονομικό τομέα- με τους Ε/Κ. Πολλοί είναι 
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εκείνοι που βλέπουν τους Τ/Κ να συνθλίβονται 
μεταξύ των Ε/Κ και της Τουρκίας στην 
περίπτωση λύσης. Δημιουργώντας έτσι μόνιμες 
φοβίες που σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνουν τα 
όρια της υστερίας. 

SOUND UP 23 

ΑΡΧΗ=8.08 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ) 

-Επειδή οι δύο πλευρές δεν επικεντρώνουν την 
προσοχή τους στην προ της λύσης οικονομία, 
υπάρχουν φόβοι στους Τ/Κ ότι η πλουσιότερη, η 
μεγαλύτερη οικονομία του νότου θα απορροφήσει 
την Τ/Κ οικονομία και ζητούν αποκλίσεις. 

-Θεωρείτε δικαιολογημένους τους φόβους αυτούς; 

-Εάν  δεν γίνει κάτι για να γίνει κανονικά 
ανταγωνιστική η οικονομία των Τ/Κ, και με τη λύση 
ο ανταγωνισμός θα γίνει περισσότερο κερδοφόρος 
από ότι είναι σήμερα. Δυστυχώς όμως οι πολιτικοί 
βλέπουν τα πράγματα με τα σημερινά δεδομένα, ότι 
δηλαδή η Τ/Κ οικονομία δεν είναι σε θέση να 
ανταγωνιστεί, επειδή για τόσα χρόνια η 
ανταγωνιστικότητα δεν ήταν η προτεραιότητα της 
Τ/Κ οικονομίας, ενώ τώρα πιέζουν για την 
ανταγωνιστικότητα και το χρησιμοποιούν στην ουσία 
για να αποτρέψουν μια λύση, ζητώντας, για 
παράδειγμα, χωριστή κεντρική τράπεζα ή 
παράρτημα της κεντρικής τράπεζας στο βορρά –δεν 
δικαιολογείται με οποιουσδήποτε οικονομικούς 
όρους. Ακόμα και οι κεντρικές τράπεζες των άλλων 
χωρών μελών της ΕΕ στρέφονται προς την 
Φραγκφούρτη παρά να έχουν την παλιά, 
παραδοσιακή αντίληψη της κεντρικής τράπεζας. 

ΤΕΛΟΣ=9.56 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.48 

CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ/ ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΒΕ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

ΙΝΤΡΟ 5 

Τι θα γίνει άραγε στην περίπτωση πολιτική  που η 
εκκρεμότητα παραταθεί; Πολλοί υποστηρίζουν ότι 
τότε οδηγούμεθα στη διχοτόμηση. Οικονομικά 
όμως τι θα σημαίνει για την κάθε κοινότητα ο 
πλήρης διαχωρισμός οικονομικών, αγορών, 
επενδύσεων και προοπτικών; 

Από Ε/Κ πλευράς υπάρχουν εκείνοι που 
πιστεύουν ότι όποιες και να είναι οι συνέπειες δεν 
σημαίνει ότι πρέπει να γίνει αποδεκτή 
οποιαδήποτε λύση για να αποφευχθούν οι 
συνέπειες αυτές. Άλλοι πάλι θεωρούν ότι 
βιωσιμότητα της οικονομίας υπό τις σημερινές 
συνθήκες είναι μακροπρόθεσμα αμφίβολη. Αυτό 
που φαίνεται να αναδεικνύεται ωστόσο ως άμεση 
ανάγκη είναι ο όγκος της δουλειάς που πρέπει να 
αρχίσει από τώρα, έστω και καθυστερημένα, εάν 
πρόκειται να διασφαλιστεί η επανένωση και στην 
οικονομία ως προοπτική και στόχος. 

ΤΙΤΛAKI 5  ΒΙΝΤΕΟ: ΜΑΖΙ ΚΑΙ ΧΩΡΙΑ… 

ΒΙΝΤΕΟ 5 

SOUND UP 24 

ΑΡΧΗ=12.57  

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ) 

Κατ’ ακρίβεια το χειρότερο που μπορεί να γίνει είναι 
να προσπαθήσεις να κρατήσεις τις οικονομίες 
χωριστά τη μια από την άλλη. Αυτό δεν είναι δυνατό, 
ας πούμε μεταξύ Ιταλίας και Ελλάδας, ή δύο 
γειτονικές χώρες, ειδικά στους κόλπους της ΕΕ. Και 
εδώ δεν πρόκειται για δύο γειτονικές χώρες. Θα 
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είναι μία και μοναδική ομόσπονδη χώρα. Με μία 
κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και μια 
ιθαγένεια και τα υπόλοιπα. Υποθέτω λοιπόν ότι 
μεγάλες χρονικά αποκλίσεις είναι το χειρότεροι  που 
μπορεί να συμβεί στην ευημερία των Τ/Κ.  

ΤΕΛΟΣ=13.50 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.53 

CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ/ ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΒΕ 

VO 18 

Από τη σκοπιά των Τ/Κ οικονομολόγων 
επισημαίνονται οι καθαρά οικονομικοί λόγοι για 
τους οποίους θα πρέπει να επιδιωχθεί η 
σύγκλιση. Λόγοι που αφορούν και τις δύο 
κοινότητες: 

 

 

 

SOUND UP 25 

ΑΡΧΗ=16.09 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG= ΧΑΣΑΝ ΓΙΟΥΝΓΚΟΡ) 

Οι δύο απόλυτα χωριστές οικονομίες, όπως είπα και 
πριν, θα κοστίζουν πολύ και για τις δύο κοινότητες. 
Και χρησιμοποιώντας τους πόρους χωριστά θα 
σημαίνει και χωριστά οφέλη και χωριστά 
αποτελέσματα. Για παράδειγμα, το κεφάλαιο στο 
νότο και το εργατικό δυναμικό στο βορρά, δεν θα 
μπορέσουν να συγκλίνουν και θα είναι δαπανηρό 
για τους Τ/Κ να χρηματοδοτήσουν (έργα) και να 
αξιοποιήσουν το φτηνό εργατικό δυναμικό. Και για 
τους Ε/Κ να αξιοποιήσουν φτηνό εργατικό και να 
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χρηματοδοτήσουν έργα. Θα είναι πολύ δαπανηρό. 
Και δεν θα επωφεληθούμε σε αυτή την περίπτωση 
από τα πλεονεκτήματα της σύγκλισης. Και συνεπώς 
οι Ε/Κ θα διατηρήσουν τις 30,000 δολάρια κατά 
κεφαλή εισόδημα υπό συνθήκες χωριστών 
οικονομιών και οι Τ/Κ ίσως κάποτε το επιτύχουν.  
Με τη σύγκλιση όμως υπάρχει η προοπτική 
βελτίωσης του κατά κεφαλή εισοδήματος και για τις 
δύο κοινότητες. 

ΤΕΛΟΣ=17.07 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.58 

CG= ΧΑΣΑΝ ΓΙΟΥΝΓΚΟΡ/ Τ/Κ 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

 

VO19 

Είναι προφανές ότι και στις δύο κοινότητες 
υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι διακατέχονται από 
πολιτικές φοβίες ως προς τη λύση και οι οποίες 
φοβίες τους οδηγούν σε επιλογές οι οποίες 
ουσιαστικά στηρίζουν εκείνο το οποίο φοβούνται. 
Ή θυσιάζουν τα εμφανή πλεονεκτήματα μιας 
ενιαίας οικονομίας στο βωμό συγκεκριμένων 
πολιτικών επιλογών ως προς το περιεχόμενο της 
λύσης. 
SOUND UP 26 

ΑΡΧΗ=28.15 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: (CG= ΓΙΕΝΑΛ ΣΟΥΒΕΖ) 

Από όσα βλέπω οι άνθρωποι και στις δύο πλευρές 
έχουν ορισμένους φόβους στο μυαλό. Ορισμένοι 
φοβούνται ότι θα χάσουν την οικονομική ασφάλεια 
τους. Άλλοι φοβούνται ότι θα φορτωθούν οικονομικά 
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βάρη επειδή δεν ξέρουν τι θα συμβεί. Δεν μπορούμε 
συνεπώς να φανταστούμε τις θα συμβεί. Φαίνεται 
ωστόσο ότι τα οικονομικά συμφέροντα είναι ζωτικής 
σημασίας για να αισθάνεται κάποιος περισσότερο 
ασφαλής και με κοινοπραξίες και Ε/Κ-Τ/Κ 
συνεταιρισμούς θα δημιουργηθούν δεσμοί και οι 
άνθρωποι θα είναι πολύ περισσότερο πρόθυμοι να 
τους προστατεύσουν ένα τέτοιο περιβάλλον. Καθώς 
με τις κοινοπραξίες και το κέρδος και τα οικονομικά 
συμφέροντα θα αναγκαστούν να διασφαλίσουν τη 
συνέχεια των δομών με σταθερότητα. Και αυτό θα 
προσφέρει και τα κίνητρα. Και αν μπορέσουμε να 
επιτύχουμε τάχιστα την σύγκλιση, η ζωή θα είναι πιο 
ασφαλής.  

ΤΕΛΟΣ=29.18 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.03 

CG= ΓΙΕΝΑΛ ΣΟΥΒΕΖ/ Τ/Κ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

 

 

SOUND UP 27 

ΑΡΧΗ=4.20  (CG= Μ. ΣΑΡΡΗΣ) 

Για τους Τουρκοκυπρίους γενικά ένας σημαντικός 
στόχος είναι η σύγκλισης του βιοτικού και των 
εισοδημάτων μεταξύ Ελληνοκυπρίων και 
Τουρκοκυπρίων. Πιστεύω ότι ξέρουν ότι μια 
ελεύθερη οικονομία είναι ο πιο σύντομος δρόμος σε 
μια τέτοια σύγκλιση. Επειδή όμως αντιπαραθέτουν 
αυτό το στόχο της εξασφάλισης και της κατοχύρωσης 
ενός ξεχωριστού κράτους, είναι διατεθειμένοι να 
θυσιάσουν κάποια οικονομικά οφέλη στο βωμό μιας 
ξεχωριστής οντότητας η οποία να τους εξασφαλίσει 
κατά τη δική τους γνώμη μια πιο, ένα πιο 
ασφαλισμένο μέλλον. 

ΤΕΛΟΣ=5.18 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.58 

CG= Μ. ΣΑΡΡΗΣ/ ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
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VO 19(20) 

 Από Ε/Κ πλευράς οι φόβοι που εκφράζουν 
πολλοί πηγάζουν από την εκτίμηση ότι η 
τουρκική πλευρά επιδιώκει συνομοσπονδιακή 
λύση στο πολιτικό πρόβλημα και κατά συνέπεια 
προωθούν ανάλογο οικονομικό μοντέλο. Την ίδια 
στιγμή, υποδεικνύουν τις πληροφορίες για 
ορισμένες από τις θέσεις που παρουσιάζουν οι 
Τούρκοι στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για 
να υποστηρίξουν ότι οι θέσεις αυτές ισοδυναμούν 
με ανάληψη όλου τα ου κόστους από τους Ε/Κ με 
θεσμούς χωριστής οικονομίας για τους Τ/Κ.   

Ωστόσο, αν η λύση θα είναι συνομοσπονδιακή, 
αυτό θα σημαίνει δύο κράτη και συνεπώς το κάθε 
συνομοσπονδιακό κράτος θα έχει την ευθύνη για 
την δική του χωριστή οικονομία. Αν η λύση θα 
είναι ομοσπονδία, τότε τα πράγματα αλλάζουν. 
 

 

SOUND UP 28 

ΑΡΧΗ=24.16/ CG= ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 

Με βάση τις προτάσεις των Τούρκων και τις πρόνοιες 
του σχεδίου Ανάν, αλλά και τις σημερινές προτάσεις 
των Τούρκων, δε δημιουργείται η προϋπόθεσις της 
ενιαίας  οικονομίας, ούτως ώστε να είναι μεν τα 
βάρη ανάλογα με τις δυνατότητες όλου του 
κυπριακού λαού και δεύτερον δημιουργείται σαφώς 
μια εικόνα που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ως προς 
τα πλεονεκτήματα οι Τούρκοι θα έχουν ενιαία 
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οικονομία, ως προς τα βάρη οι Τούρκοι θα έχουν 
οικονομία, η οποία να είναι εις βάρος των Ε/Κ. 

ΤΕΛΟΣ=24.56 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.40 

 

ΑΡΧΗ=13.47 

Το χειρότερο, το οποίο υπάρχει και το οποίο μπορεί 
κανείς να εντοπίσει είναι ότι αν οι προτάσεις τους 
γίνονταν αποδεκτές από τη δική μας την πλευρά, η 
Κύπρος θα μπορούσε ουσιαστικά να καταστεί ένας 
οικονομικός όμηρος ή μια οικονομική αποικία της 
Τουρκίας με όλα τα δυσμενή επακόλουθα. 

ΤΕΛΟΣ=14.11 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.24 

CG= ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ/ ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚΤΗΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

VO 20 

Όσοι συμμερίζονται αυτές τις εκτιμήσεις 
επικαλούνται τουρκικές αξιώσεις και 
επιχειρηματολογούν κατά μιας ομοσπονδιακής 
λύσης ως αυτή που κατά τη γνώμη τους 
συζητείται σήμερα. Δεν αναφέροντα όμως και 
στην απόρριψη των ακραίων τουρκικών 
αξιώσεων από την Ε/Κ πλευρά ή και στις θέσεις 
που η Ε/Κ πλευρά καταθέτει. 
 

 

SOUND UP 29 

ΑΡΧΗ=10.13 (CG= ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ) 
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Η δεύτερη προϋπόθεσις είναι να έχεις μια οικονομία 
πραγματικά ενιαία και πραγματικά λειτουργική. 
Αλλά πως είναι ενιαία και πως είναι λειτουργική μια 
οικονομία όταν στο χρηματοοικονομικό ή  
χρηματοπιστωτικό τομέα θέλουν ξεχωριστή τράπεζα, 
θέλουν ξεχωριστές εποπτικές αρχές των δικών τους 
εμπορικών τραπεζών, δε δέχονται να ισχύσει ο 
νόμος περί ρύθμισης και εποπτείας του τραπεζικού 
τους συστήματος παρά μόνο μετά από παρέπεμψη 
μιας διετίας και τώρα στις νέες προτάσεις το έχουν 
παρασιωπήσει εντελώς  που δεν ξέρω αν θα είναι 
και περισσότερο. 

ΤΕΛΟΣ=10.46 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.33 

 

ΑΡΧΗ=22.18 

Θα έχεις ανάπτυξη 4, 5, 7%. Το δημοσιονομικό 
έλλειμμα το 2004, με μέρος μόνο κάποιας δαπάνης 
θα ανερχόταν στο 10,5 % κύριε Γενάρη. Και 
γνωρίζετε πολύ καλά ότι πέρα του 3% η Ε.Ε δε 
θεωρεί -και έχει και δίκαιο- ότι είναι βιώσιμη μια 
οικονομία, πολύ περισσότερο όταν από το πρώτο 
εξάμηνο θα είχαμε ανέλθει στο 10,5% . Τι…. Να 
μιλήσω για το δημόσιο χρέος που θα εκτινασσόταν; 
Να μιλήσω για το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 
το έλλειμμα που θα εκτινασσόταν; Αυτά τα 
πράγματα πρέπει να τα λαμβάνει  πολύ σοβαρά 
κανείς υπόψη όταν λέει ότι «ναι, αλλά θα έχουμε 
ανάπτυξη». Ανάπτυξη με ποιου τα χρήματα; Και 
ποιος θα πληρώσει αυτά τα χρήματα και αν ακόμη 
τα πάρουμε, αφού δε θα είναι δωρεές, δε θα είναι 
χορηγίες. Θα είναι χρέος της νέας ομόσπονδης 
πολιτείας. 

ΤΕΛΟΣ=23.14 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.56 
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CG= ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ/ ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚΤΗΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

 

SOUND UP 30 

ΑΡΧΗ=7.18 (CG=Μ. ΣΑΡΡΗΣ) 

Η δική μας πρόταση ήταν όλο το λεγόμενο χρέος, 
διότι δεν είναι χρέος από την κλασσική έννοια διότι 
δεν εξυπηρετεί ούτε πληρώνουν τόκους, ούτε 
πληρώνουν δόσεις αλλά τα σημειώνουν σε ένα 
βιβλίο, όλα αυτά τα οποία, τα λεφτά που έρχονται 
από την Τουρκία (07:38). Εμείς έχουμε πει ότι αυτά 
πρέπει να ξεχαστούν δεν πρέπει δηλαδή να τα 
επωμιστεί είτε το ομοσπονδιακό κράτος είτε και το 
ομόσπονδο κρατίδιο, διότι εμάς μας ενδιαφέρει και 
τα κρατίδια και το ομοσπονδιακό κράτος να είναι 
δημοσιονομικά σε πολύ καλή κατάσταση (07:58). 
Επομένως εάν έχουν αυτά τα χρέη η απάντηση των 
Τουρκοκυπρίων δεν είναι αρνητική αλλά λεν σε 
αυτό πρέπει να συγκατατεθεί και η Τουρκία 

ΤΕΛΟΣ=8.06 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.44 

CG=Μ. ΣΑΡΡΗΣ/ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

VO 21 

Αυτό που πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι οι 
Τούρκοι μπορεί να καταθέτουν όποιες αξιώσεις 
θέλουν, αν δεν γίνουν αποδεκτές και από την Ε/Κ 
πλευρά, δεν ισχύουν. Και αυτό ισχύει και για την 
Κεντρική Τράπεζα και το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα ελέγχου και για τα αποθέματα χρυσού 
και για πολλά άλλα θέματα. 
 

SOUND UP 31 
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ΑΡΧΗ=8.50 (CG=Μ. ΣΑΡΡΗΣ) 

Εκείνο που σίγουρα είναι επικίνδυνο είναι ότι δεν 
ξέρουμε την πραγματική κατάσταση των τραπεζών, 
την ποιότητα των χαρτοφυλακίων τους. Υπάρχουν 
πάρα πολλές τράπεζες για μια οικονομία που είναι 
το ένα δέκατο της δικής μας (09:08). Έχουν πέντε ή 
έξι φορές περισσότερες τράπεζες από εμάς και είναι 
περίεργο τι κάνουν αυτές οι τράπεζες, ξέρουμε ότι 
πολλά από το χαρτοφυλάκιο, από πολλές από αυτές 
τις τράπεζες δεν είναι σε καλή . Έχουμε εγείρει το 
θέμα και μάλιστα ήβραμε και εισηγηθήκαμε και 
διάφορους τρόπους που να μην έχουν πολιτικό 
χαρακτήρα για να γίνει μια εμπεριστατωμένη μελέτη 
του χρηματοοικονομικού συστήματος για το 
συμφέρον όλων μας διότι και αυτές οι τράπεζες θα 
έχουν δυσκολίες εάν μετά γίνει μια λύσης ή καλεί 
τους πελάτες. Πολύ φυσιολογικά θα επιλέξουν να 
παν σε άλλες τράπεζες σε Ελληνοκυπριακές 
τράπεζες, εάν παρ ελπίδα δημιουργηθεί κάποιο 
πρόβλημα με μια Τουρκοκυπριακή τράπεζα τότε 
ολόκληρο το σύστημα της Κύπρου θα τεθεί υπό 
αμφιβολία εάν δοθεί η εντύπωσης ότι δίδονται 
εκπτώσεις εις την εποπτεία ότι δεν τηρούνται 
κανόνες. Επομένως το θέμα του 
χρηματοοικονομικού συστήματος είναι πολύ σοβαρό 
και πρέπει να λυθεί εχθές 

ΤΕΛΟΣ=10.28 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.22 

CG=Μ. ΣΑΡΡΗΣ/ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

ΙΝΤΡΟ 6  

Η οικονομία οι θεσμοί της, η σχέσεις με το 
συνταγματικό μοντέλο της λύσης και οι σχετικές 
συνέπειες, αλλά και τα πλεονεκτήματα και 
μειονεκτήματα της σημερινής εκκρεμότητας για 
την κάθε κοινότητα, αποτέλεσαν αντικείμενο 
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επιστημονικών μελετών και ερευνών. Όπως επίσης 
και η οικονομία μετά τη λύση, οι προοπτικές της 
και η βιωσιμότητά της. 

Οι προσφερόμενες επιλογές και στις δυο 
περιπτώσεις, εξαρτώνται από το περιεχόμενο της 
πολιτικής λύσης. 

Με όποια επιλογή να συμφωνεί ή να διαφωνεί 
κανείς η ανάγνωση των αποτελεσμάτων των 
ερευνών και μελετών είναι άκρως διαφωτιστική. 

ΤΙΤΛAKI 6 ΒΙΝΤΕΟ: Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  

 

ΒΙΝΤΕΟ 6 VO 22 

 

Ο Αντρέας Θεοφάνους Καθηγητής Πολιτικής 
Οικονομίας και διευθυντής του Κέντρου 
Ευρωπαϊκών και διεθνών υποθέσεων του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, έχει περιλάβει τα 
αποτελέσματα των ερευνών του σε ένα ειδικό 
τόμο. Μελέτησε τέσσερα διαφορετικά σενάρια 
λύσης και στην κάθε περίπτωση μελέτησε τις 
οικονομικές προεκτάσεις.  

Το πρώτο σενάριο που εξέτασε είναι εκείνο της 
διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, όπως 
περίπου περιγράφεται στο σχέδιο Ανάν, το οποίο, 
υπενθυμίζουμε, απορρίφθηκε από τους Ε/Κ. 

SOUND UP 32 

ΑΡΧΗ=34.28 (CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ) 

Comment [C10]: Ο ΑΘ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΤΟΥ 
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-Είναι η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία, η οποία 
ακόμα να ερμηνευθεί. Προχώρησα και είπα ότι 
περίπου η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία είναι 
λόγοι είτε πολύ περίπου όπως ήταν η φιλοσοφία του 
σχεδίου Ανάν. 

-Μάλιστα. 

-Και καταλήγω ότι μια τέτοια φιλοσοφία δε θα 
οδηγήσει σε ευοίωνα θετικά αποτελέσματα, παρά το 
γεγονός ότι όταν μιλούμε για οικονομικά  
αποτελέσματα πρέπει να δούμε διάφορες διαστάσεις: 
είναι ο τουρισμός, είναι μια μεγαλύτερη οικονομία 
κ.ο.κ. Αλλά στο τέλος της ημέρας εκείνο, το οποίο 
μέσω της μελέτης είδα ήταν να δω τη ροπή και τη 
δυναμική. Και καταλήγω στο συμπέρασμα ότι με 
ένα τέτοιο σύστημα είναι πολύ δύσκολο να 
προσβλέπουμε σε ένα ευοίωνο μέλλον. 

ΤΕΛΟΣ=35.17 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.49 

CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ/ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 

VO 23 

Το μοντέλο αυτό, κατά τον κύριο Θεοφάνους, 
πλησιάζει εκείνο της Βοσνίας το οποίο 
ουσιαστικά κατέρρευσε. Στην περίπτωση της 
Κύπρου, τι θα μπορούσε να συμβεί; 
 

 

SOUND UP 33 

ΑΡΧΗ=32.14 (CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ) 

Από τη στιγμή που το συνταγματικό πλαίσιο 
επηρεάζει την οικονομική διάρθρωση εξορισμού η 
οικονομική διάρθρωση θα επηρεάσει και τα 
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οικονομικά αποτελέσματα, να σας δώσω ένα 
παράδειγμα, ας υποθέσουμε ότι πάμε με δυο 
συστατικά για να μην πω για δυο συνιστώντα κράτη, 
δυο συστατικά και μια κεντρική κυβέρνηση. Θα 
έχουμε ένα σύστημα με πολύ ψηλές κυβερνητικές 
δαπάνες το οποίο έχω τεράστιες αμφιβολίες αν 
μπορεί να αντέξει η οικονομία ήδη η ελεύθερη 
Κύπρος ως έχει, έχουμε φτάσει σε ένα επίπεδο όπου 
οι δαπάνες, οι κυβερνητικές δαπάνες ως ποσοστό 
του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος είναι γύρω στο 
43% . Αυτό το ποσοστό είναι ψηλό. Στα κατεχόμενα 
το αντίστοιχο ποσοστό είναι περίπου 55 με 60%. Άρα 
όσες θετικές εξελίξεις και να προκύψουν αν έχουμε 
ένα τρικέφαλο κράτος με έντονες τις κρατικές 
οντότητες αυτές, έχω σοβαρές αμφιβολίες κατά πόσο 
αυτό το κατασκεύασμα θα μπορεί να αντέξει στην 
πορεία του χρόνου. 

ΤΕΛΟΣ=33.21 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.07 

CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ/ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 

VO 24 

Το δεύτερο σενάριο εκείνο της στασιμότητας. Οι 
συνομιλίες για κάποιο λόγο διακόπτονται, δεν 
αναλαμβάνεται καμιά νέα πρωτοβουλία, η διεθνής 
κοινότητα αδιαφορεί. Τι θα συμβεί σε αυτή την 
περίπτωση;  
SOUND UP 34 

ΑΡΧΗ=36,17/ CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ 

Το άλλο το θέμα της στασιμότητας. Η στασιμότητα 
έχει μια δυναμική μορφή. Άλλη ήταν η στασιμότητα 
εκείνη που ήταν πριν από το 2003 και άλλη είναι η 
στασιμότητα που έχουμε σήμερα. Δηλαδή στην όλη 
κατάσταση μπαίνουν διάφορα στοιχεία. Δηλαδή εάν 

Comment [C11]: ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ ΤΑΛΑΤ 
ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ 



40 

 

για παράδειγμα έχουμε μια ένταση στις σχέσεις Ε/Κ 
και Τ/Κ εξ αιτίας διαφόρων καταστάσεων -και 
ενδογενών και εξωγενών- και ας υποθέσουμε … 
υπάρχουν πολύ πιο λίγοι Τ/Κ που έρχονται για 
εργασία στις ελεύθερες περιοχές τότε τα πράγματα 
θα δυσκολέψουν πάρα πολύ από την άλλη πλευρά. 

ΤΕΛΟΣ=36.57 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.40 

 

ΑΡΧΗ=39.40 

Με τα δεδομένα τα σημερινά, μετά από το 2003 
υπήρξαν θετικές οικονομικές εξελίξεις ως 
αποτέλεσμα των ενέσεων -αν θέλετε να 
χρησιμοποιήσω αυτή τη λέξη- από θέσεις εργασίας 
που είχαν οι Τ/Κ εδώ, από δαπάνες των Ε/Κ στον 
κατεχόμενο βορρά και από το σφετερισμό των Ε/Κ 
περιουσιών. Αυτά τα τρία στοιχεία έδωσαν ώθηση. 
Τώρα αυτό έχει ημερομηνία λήξης. Γιατί; Να σας 
πω, να σας πω. Να σας πω και κάτι άλλο. 

-Για τους Ε/Κ; Τώρα για τους Ε/Κ; 

Το σημαντικό είναι ότι η αυτή η οικονομική άνοδος 
που παρουσιάστηκε κακώς θεωρήθηκε ότι θα 
μπορούσε να είναι συνεχής. Είναι πολύ δύσκολο η 
οικονομία των κατεχομένων από μόνη της, 
αυτόνομα να έχει διάρκεια και συνέχεια. Δηλαδή τα 
αποτελέσματα των ενέσεων που παρατηρήθηκαν 
μετά το 2004 είχαν ημερομηνία λήξης και 
παρουσιάζονται ξανά δυσκολίες και αυτό από 
οικονομικής σκοπιάς παραπέμπει στην ανάγκη 
αποκατάστασης της ενότητας της οικονομίας. 

ΤΕΛΟΣ=40.45 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.05 

CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ/ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 
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VO25 

Το τρίτο σενάριο είναι εκείνο των δύο χωριστών 
κρατών. Ποιες θα είναι οι συνέπειες στα 
οικονομικά των δύο κοινοτήτων; 
SOUND UP 35 

ΑΡΧΗ=41.19 (CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ) 

Άρα, το τρίτο σενάριο ήταν το σενάριο των δύο 
κρατών όπου υποτίθεται γίνεται αποδεκτή η λύση 
των δύο κρατών και γίνονται εδαφικές 
αναπροσαρμογές. Το σενάριο αυτό οδηγεί ότι.. 
Υπάρχουν δύο- τρία συγκεκριμένα αποτελέσματα. 
Το ένα είναι ότι στην περίπτωση ενός μιας τέτοιας 
λύσης εκ πρώτης όψεως επειδή θα επιστραφεί 
έδαφος στην ε/κ πλευρά αυτό θα είναι μια θετική 
επίδραση πλούτου. Το γεγονός ότι θα τερματιστεί η 
εκκρεμότητα κ.τ.λ και αυτό θα είναι θετικό. Το 
γεγονός ότι θα αποκτήσει νομιμοποίηση και η άλλη 
πλευρά ενδεχομένως να οδηγήσει σε κάποια μορφή 
ομαλοποίησης και θετικές εξελίξεις. 

ΤΕΛΟΣ=42.16 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.57 

 

ΑΡΧΗ=43.08 

Θα είναι αρνητικές διότι, διότι… Κοιτάξτε. Εάν 
υπάρχουν δύο κράτη και το ένα ευημερεί και το 
άλλο βυθίζεται περισσότερο σε προβλήματα, παρά το 
γεγονός ότι πολιτικά πήρε αυτό που ήθελε, αλλά 
βλέπει να διευρύνεται το χάσμα βιοτικού επιπέδου, 
ευκαιριών κ.ο.κ και λαμβάνοντας υπόψη τον 
παράγοντα Τουρκία, τότε θα οδηγηθούμε σε 
εντάσεις που δεν είναι θετική εξέλιξη. 

ΤΕΛΟΣ=43.30 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.22 
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CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ/ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 

VO 26 

Και το τέταρτο σενάριο, αυτό της λειτουργικής 
ομοσπονδίας, όπως την ονομάζει ο κύριος 
Θεοφάνους. 
 

SOUND UP 36 

ΑΡΧΗ=43.59  (CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ) 

Άρα, πάμε στο τέταρτο μοντέλο, το οποίο προκρίνω. 
Είναι η θέση της εργασίας ότι η λειτουργική 
ομοσπονδία που είναι μια πιο ενοποιητική λύση, η 
οποία στηρίζεται στη βάση ενοποιημένης κοινωνίας, 
ενοποιημένης οικονομίας και κοινωνικών θεσμών 
οδηγεί σε πολύ πιο θετικά αποτελέσματα υπό ποιαν 
έννοια; Υπό την έννοια ότι λαμβάνει σοβαρά υπόψη 
τη σημασία της σύγκλισης του βιοτικού επιπέδου 
μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Η εφαρμογή των τριών 
βασικών ελευθεριών οδηγεί προς αυτή την 
κατεύθυνση. Ο δυναμισμός μιας ενοποιημένης 
κοινωνίας και πάλι οδηγεί προς αυτή την 
κατεύθυνση και το γεγονός ότι υπάρχει μια ισχυρή 
κεντρική κυβέρνηση, η οποία έχει τον έλεγχο και για 
τη δημοσιονομική πολιτική κλπ, της επιτρέπει να 
πάρει εκείνες τις πρωτοβουλίες που αφενός θα 
δημιουργήσει ευκαιρίες για θέσεις απασχόλησης, θα 
έχει στρατηγική για τη σύγκλιση του βιοτικού 
επιπέδου, χωρίς ταυτόχρονα να επηρεάζεται 
δυσμενώς η ε/κ κοινότητα. Σε αυτό το μοντέλο 
λαμβάνεται σοβαρά ο παράγον κοινότητα, αλλά 
ταυτόχρονα δεν υποβαθμίζεται η έννοια του πολίτη. 
Άρα είναι ένα μοντέλο, το οποίο έχει ομοσπονδιακά 
στοιχεία, αλλά ταυτόχρονα έχει και στοιχεία από ένα 
ενιαίο κράτος. 

ΤΕΛΟΣ=45.18 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.19 

CG=Α. ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ/ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 

VO 27 

Η Πραξούλα Αντωνιάδου συνεργάστηκε με μια Τ/Κ 
και μια Βρετανίδα οικονομολόγο στη μελέτη των 
οικονομικών οφελών που μπορεί να αποφέρει η  
λύση της επανένωσης της Κύπρου. Υποκινήθηκαν 
στην μελέτη αυτή από τα αποτελέσματα στις 
οικονομικές σχέσεις Ελλάδας-Τουρκίας μετά την 
επαναπροσέγγιση τους τα τελευταία χρόνια. 
SOUND UP 37 

ΑΡΧΗ=3.39 (CG=Πραξ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ) 

Και εκεί που δεν υπήρχανε σχεδόν καθόλου 
οικονομικές συναλλαγές μεταξύ των δύο χωρών  
πριν το ‘99, ξαφνικά μετά το ‘99 ανακαλύψαμε ότι 
το εμπόριο αγαθών μεταξύ των δύο χωρών 
αυξήθηκε κατά τέσσερις  φορές  σε εφτά χρόνια. Το 
δε εμπόριο υπηρεσιών αυξήθηκε κατά επτά φορές σε 
επτά χρόνια.  

ΤΕΛΟΣ= 4.03 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.24 

CG=Πραξ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 28 

Οι τρεις γυναίκες οικονομολόγοι υιοθέτησαν ως 
υπόθεση εργασίας ότι η πολιτική λύση θα 
οδηγήσει στην ομαλοποίηση των σχέσεων της 
Τουρκίας με την Κύπρο και στην επανένωση της 
οικονομίας στο νησί.  

Comment [C13]: Η ΠΡΑΞΟΥΛΑ ΣΤΟ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΗΣ 



44 

 

SOUND UP 38 

ΑΡΧΗ=5.10 (CG=Πρ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ) 

Και βρίσκουμε ότι αμέσως θα υπάρξει αύξηση 
μεταξύ της Κύπρου και της Τουρκίας, ιδιαίτερα 
στους τομείς του τουρισμού, των θαλάσσιων 
μεταφορών και της εκπαίδευσης γιατί είναι τομείς, 
στους οποίους ήδη η Κύπρος έχει συγκριτικό 
πλεονέκτημα και ειδικά με το θέμα του τουρισμού 
θα πρέπει να πούμε ότι εκεί που πολλά ξενοδοχεία 
στην Πάφο και στη Λεμεσό μένουν αυτή τη στιγμή 
άδεια -και ο φόβος ήτανε ότι θα έμεναν άδεια με τη 
λύση κάποτε- τώρα μένουν άδεια χωρίς λύση, αλλά 
με την προοπτική της επανένωσης και της 
ομαλοποίησης των σχέσεων  με την Τουρκία θα 
μπορούν και οι ξενοδόχοι στην Πάφο και στη 
Λεμεσό να κερδίζουν από τις επισκέψεις  εύπορων 
Τούρκων τουριστών, σε ολόκληρη την Κύπρο; 
Οπόταν, σε αυτή την πρώτη μελέτη, συνοψίζοντας τα 
οφέλη από τους διάφορους τομείς, οι οποίοι θα 
κέρδιζαν από τις σχέσεις πλέον τις οικονομικές 
μεταξύ Κύπρου και Τουρκίας βρίσκουμε ότι η 
αύξηση στο ακαθάριστο προϊόν -αυτή τη στιγμή 
μιλούμε για gross national product- θα ήταν 1.8 
εκατομμύρια ευρώ το χρόνο για περίοδο επτά ετών 
που ισοδυναμεί με αύξηση στο ετήσιο εισόδημα κάθε 
οικογένειας με 5,5 χιλιάδες ευρώ. 

ΤΕΛΟΣ=7.03 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.53 

 

CG=Πρ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 29 

Σε μια δεύτερη μελέτη οι τρεις κυρίες 
βασίστηκαν σε τέσσερα σενάρια, προκειμένου να 
εκτιμήσουν το κόστος της λύσης, κόστος που οι 
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ίδιες θεωρούν επένδυση. Το πρώτο σενάριο 
προέβλεπε την επιστροφή όλων των Ε/Κ 
προσφύγων στα σπίτια τους και οι σημερινοί 
χρήστες των σπιτιών αυτών επιλέγουν να 
παραμείνουν στο βορρά. Το δεύτερο σενάριο: όλοι 
οι Τ/Κ πρόσφυγες επιστρέφουν στα σπίτια τους 
και οι Ε/Κ που τα χρησιμοποιούν σήμερα θέλουν 
να παραμείνουν εκεί που είναι. Και τα άλλα δύο 
σενάρια αφορούσαν τις πρόνοιες του σχεδίου Ανάν 
3 και 5. Η πρώτη παρατήρηση τους είναι ότι θα 
χρειαστεί μια ανοικοδόμηση και οικοδόμηση 
νέων κατοικιών σε όλα τα σενάρια. 

SOUND UP 39 

ΑΡΧΗ=10.25 (CG=Πρ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ) 

Ο μέσος όρος αυτών των τεσσάρων σεναρίων μας 
λέει ότι θα χρειαστεί ένα ποσό 7, 2 δισεκατομμυρίων 
ευρώ σε περίοδο πέντε χρόνων για να υλοποιηθεί 
αυτή η ανοικοδόμηση της επανενωμένης  Κύπρου, 
4,3 δισεκατομμύρια από τα οποία θα 
χρηματοδοτηθούν με τις δικές μας υποθέσεις από το 
δημόσιο, δεδομένου ότι θα αφορούν περισσότερο 
υποδομές και το υπόλοιπο, τα 2.9 δισεκατομμύρια 
από τους ίδιους τους ιδιώτες στο βαθμό που θα 
επισκευάζουν τα σπίτια τους, αν και εδώ κάνουμε 
την υπόθεση ότι θα μπορούσαν οι ιδιώτες να 
χρηματοδοτηθούν, να βοηθηθούν από το κράτος με 
χαμηλότοκα δάνεια, δηλαδή επιχορήγηση των 
δανείων. Και εκείνο που τονίζουμε είναι ότι αυτά τα 
7,2 δισεκατομμύρια ευρώ αποτελούν τόνωση της 
οικονομικής ανάπτυξης. Είναι επένδυση. Και η 
επένδυση δημιουργεί οικονομική ανάπτυξη και αυτή 
η οικονομική ανάπτυξη θα τονώσει ιδιαίτερα τους 
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τομείς των κατασκευών και τον βιομηχανικό τομέα 
γιατί έχουμε και παραγωγή τσιμέντου και άλλων 
κατασκευαστικών υλικών.  

ΤΕΛΟΣ=11.59 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.34 

CG=Πρ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

VO 30 

Οι υπολογισμοί των τριών οικονομολόγων 
είναι ακόμα πιο αισιόδοξοι όταν προσθέσουν 
και το όφελος από την ομαλοποίηση της 
κατάστασης στο νησί και στις σχέσεις με την 
Τουρκία.  

SOUND UP 40 

ΑΡΧΗ=12.00 

Οπόταν προσθέτοντας αυτά τα 7,2 δις που είναι 
βασικά η οικονομική ανάπτυξη που θα προκύψει 
από την ανοικοδόμηση της επανενωμένης Κύπρου, 
προσθέτοντας αυτό το ποσό στο ποσό της 
οικονομικής ανάπτυξης που θα προκύψει από την 
ομαλοποίηση των πολιτικών σχέσεων μεταξύ Κύπρου 
και Τουρκίας -τουρισμός, εκπαιδευτικός τομέας, 
θαλάσσιες μεταφορές- βρίσκουμε ότι το ακαθάριστο 
εγχώριο προϊόν ολόκληρης της Κύπρου, της 
επανενωμένης Κύπρου θα αυξάνεται κατά μέσο όρο 
για περίοδο πέντε ετών κατά τρεις ποσοστιαίες 
μονάδες, περισσότερο από ότι θα αυξανότανε χωρίς 
λύση. Γιατί έχουμε κάνει ένα σενάριο χωρίς λύση 
και με λύση. Και αυτή η αυξημένη οικονομική 
ανάπτυξη θα οδηγήσει στη δημιουργία 33.000 νέων 
θέσεων εργασίας για όλους τους Κύπριους βέβαια  -
στην περίοδο αυτή των πέντε ετών- και θα οδηγήσει 
σε αύξηση του ετήσιου εισοδήματος κάθε 
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οικογένειας κατά 12 χιλιάδες ευρώ. Γιατί οι 5-5,5 
χιλιάδες ευρώ που βρήκαμε στην πρώτη μελέτη μαζί 
με την επιπρόσθετη ανάπτυξη της ανοικοδόμησης 
αναβαίνει τώρα η αύξηση στο ετήσιο εισόδημα κάθε 
οικογένειας στα 12 χιλιάδες ευρώ το χρόνο. Και 
αυτές οι 33.000 νέες θέσεις εργασίας θα αφορούν 
μόνο για παράδειγμα τους Τ/Κ ή θα αφορούν 
ολόκληρη την Κύπρο. 

ΤΕΛΟΣ=13.39 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.39 

CG=Πρ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ   

 

ΙΝΤΡΟ 7 

Η Κύπρος είναι ήδη μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Η ένταξη αφορά την καθορισμένη με τις 
συμφωνίες του 1960 επικράτεια της, άρα καλύπτει 
και τα κατεχόμενα σήμερα εδάφη. Η εφαρμογή 
του ευρωπαϊκού κεκτημένου στο βορρά έχει 
ανασταλεί έως τη λύση. Με τη λύση όμως ανοίγει ο 
δρόμος για την εφαρμογή του κεκτημένου και στο 
βορρά, αλλά ανοίγει επίσης ο δρόμος για την 
πλήρη αξιοποίηση όσων σήμερα παραμένουν 
ανεκμετάλλευτα. Για τα ζητήματα αυτά ακριβώς, 
μας έδωσε πολύ ενδιαφέρουσες πληροφορίες η 
εκπρόσωπος της ΕΕ στην Κύπρο Αντρούλα 
Καμιναρά. Πρόκειται για πληροφορίες που πρέπει 
να έχουμε υπόψη όταν προσεγγίζουμε το θέμα των 
οικονομικών της λύσης. 

ΤΙΤΛΑΚΙ 7  ΒΙΝΤΕΟ: ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ Η ΛΥΣΗ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 7 VO 31 
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Το πρώτο που ζητήσαμε από την κυρία 
Καμιναρά είναι να μας πει ποια είναι η 
στάση της ΕΕ στο θέμα της οικονομικής 
πτυχής της λύσης του Κυπριακού: 

SOUND UP 41 

ΑΡΧΗ=0.43 (CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ) 

Πρώτα απ΄όλα με μια λύση του κυπριακού θα γίνει 
δυνατή η πρόσβαση κονδυλίων ευρωπαϊκών 
κονδυλίων που αυτή τη στιγμή δεν μπορεί να τα 
χρησιμοποιήσει η Κύπρος λόγω του κυπριακού 
προβλήματος.( 01:03) Υπάρχουν μια σειρά από 
προγράμματα ευρωπαϊκά που ισχύουν για όλα τα 
άλλα κράτη – μέλη και έχουν ως στόχο την 
οικονομική αναβάθμιση είτε των κρατών – μελών, 
είτε σε επίπεδο εθνικό, είτε σε επίπεδο περιφερειακό, 
την αναβάθμιση των οικονομιών αυτών των κρατών 
– μελών, την αναβάθμιση του ανθρωπίνου 
δυναμικού και γενικά την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας (01:30). Όλα αυτά τα 
προγράμματα που αυτή τη στιγμή ισχύουν  μόνο για 
το κομμάτι που είναι κάτω από, που ελέγχει η 
κυπριακή δημοκρατία θα μπορούν να αξιοποιηθούν 
από το σύνολο της Κύπρου και αυτό θα επιφέρει 
πολύ μεγάλα οικονομικά οφέλη στην  Κύπρο. 
Δεύτερον σε ότι αφορά τις επιπτώσεις στην οικονομία 
απ΄το πολιτικό πρόβλημα στην Κύπρο να σας πω ότι 
η βασική λογική της Ε.Ε και της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης είναι να υπάρχει ενιαία ευρωπαϊκή 
αγορά ούτως ώστε να υπάρξει αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας σε επίπεδο ευρωπαϊκό και 
βασικά όλα αυτά τα χρόνια μια σειρά από 
πρωτοβουλίες που έχει πάρει η Ε.Ε στοχεύει 
ακριβώς για να μην υπάρχουνε εμπόδια στην 
διακίνηση αγαθών ή στη διακίνηση κεφαλαίου σε 

Comment [C19]: ΑΡΧΕΙΟ: Ο 
ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΜΠΑΡΌΣΟ ΣΤΗΝ 
ΚΥΠΡΟ. 
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ευρωπαϊκό επίπεδο και αυτό έχει οδηγήσει στο να 
είναι τόσο δυνατή οικονομικά η Ε.Ε. 

ΤΕΛΟΣ=2.38 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.55 

CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ/ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  

 VO 32 

Στην περίπτωση λύσης λοιπόν, τι μπορούν 
οι Κύπριοι να ελπίζουν ότι θα πάρουν από 
την ΕΕ; Πως θα ενισχυθεί η ενιαία 
οικονομία στα πρώτα της βήματα μετά τη 
λύση; 

SOUND UP 42 

ΑΡΧΗ=3.33 (CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ) 

Το ένα όπως αναφέρθηκα είναι πρόσβαση σε ταμεία 
που ήδη υπάρχουν που στοχεύουν στο να 
αναβαθμίσουν την οικονομία είτε περιφερειών είτε 
και κρατών- μελών. Το δεύτερο είναι ότι θα 
μπορούσε να έχει πρόσβαση πιο εύκολη πρόσβαση 
και για το σύνολο της επικράτειας απ΄το ευρωπαϊκό 
απτήν ευρωπαϊκή τράπεζα επενδύσεων. Το τρίτο 
είναι ότι αφού στιγμής η οικονομία της Κύπρου μιας 
επανενωμένης Κύπρου θα είναι και πιο σταθερή και 
πιο αν θέλετε αξιόπιστη. Αυτό θα δίνει, θα την κάνει 
και πιο ελκυστική για επενδύσεις και από άλλα 
κράτη – μέλη ήδη υπάρχουν αρκετές, αλλά αυτό θα 
αυξηθεί και από άλλα κράτη – μέλη όπως επίσης και 
από άλλα κράτη είτε της περιοχής είτε γενικότερα 
στον κόσμο. Οπότε όλα αυτά θα κάνουν την 
κυπριακή οικονομία πολύ πιο ελκυστική και, θα 
ανοίξουν άλλους δρόμους αν θέλετε για οικονομικές 
επενδύσεις στην Κύπρο. 
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ΤΕΛΟΣ=4.38 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.05 

CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ/ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  

 

 VO 33 

Μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να συμβάλει 
στο κόστος εφαρμογής της λύσης; Και πως; 

SOUND UP 43 

ΑΡΧΗ=4.54 

Πρώτα από όλα ήδη βοηθάει η Ε.Ε γιατί ήδη 
υλοποιούμε προγράμματα ύψους 259 εκ. ευρώ για 
τους Τουρκοκύπριους που βασικά στόχο έχουν την 
αναβάθμιση των υποδομών τους και την 
αναβάθμιση της οικονομία τους. Αυτά, αυτές οι 
επενδύσεις σε μια φάση ίσως ουσιαστικά θα 
σημαίνει ότι 259 εκ. δε θα χρειαστούν να 
επενδυθούν μετά απ΄τη λύση γιατί θα έχουν ήδη 
αναβαθμιστεί κάποιες απ΄τις υποδομές, αυτό είναι 
το ένα πράμα ήδη κάνουμε κάποια από αυτά. Το 
δεύτερο είναι η πρόσβαση στα ταμεία, το τρίτο είναι 
ότι όπως και το 2004 είχε πάρει την πρωτοβουλία η 
Ευρωπαϊκή επιτροπή και έχει καλέσει ένα, είχε 
συγκλίνει ένα συνέδριο δωρητών από το οποίο, 
επειδή δεν ολοκληρώθηκε αυτή η προσπάθεια λόγω 
των γεγονότων αλλά σε εκείνη τη φάση ήτανε, είχαν 
μπει στο τραπέζι γύρο στο 1 δις. Δολάρια τότε 
μιλάγαμε, για να βοηθηθεί η επανένωση. 
Ενδεχομένως αυτό το πράγμα να μπορεί να 
ξαναγίνει. Ταυτόχρονα το συμβούλιο θα μπορούσε 
να πάρει την πολιτική απόφαση να περάσει σε μια 
περίπτωση λύσης, να περάσει μια απόφαση από το 
συμβούλιο και να πει ότι λόγω του ότι αυτό είναι 
πολύ σημαντικό για την Ευρώπη, εμείς παίρνουμε 

Comment [C20]: ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
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την πολιτική απόφαση να βοηθήσουμε την 
επανένταξη, την επανένωση με Χ ποσό. Αυτά είναι 
πράματα που μπορούν να συμβούν στη συνέχεια .  

ΤΕΛΟΣ=6.44 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.50 

CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ/ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  

 

 VO 34 

Η σημερινή βοήθεια της ΕΕ στην Τ/Κ κοινότητα 
σε τι αποσκοπεί; Έχει σχέση αυτή η βοήθεια με 
τον στόχο της επανένωσης;  
SOUND UP 44 

ΑΡΧΗ=7.0 (CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ) 

Βασικά για δύο στόχους, την αναβάθμιση των 
υποδομών και την επανένωση. Στο κομμάτι της 
επανένωσης χρηματοδοτούμε, έχουμε 
χρηματοδοτήσει μ΄ένα ύψος 9, 9,5 εκ. ευρώ την 
επιτροπή αγνοουμένων, έχουν χρηματοδοτηθεί η 
αποναρκωθέτιση της πράσινης γραμμής πάλι με 
αυτά τα λεφτά, όπως επίσης και το άνοιγμα της 
Λήδρας, η αναβάθμιση της περιοχής για να μπορεί 
να γίνει το άνοιγμα από τα ίδια λεφτά καθώς επίσης 
και τη μελέτη που γίνεται τώρα για το άνοιγμα του 
Λιμνίτη. Άρα μια σειρά από έργα που βοηθάνε την 
επανένωση 

ΤΕΛΟΣ=7.45 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.45 

CG=ΑΝΤΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ/ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΕ 
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  

 

Comment [C21]: ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΤΟΥ 
ΓΑΡΦΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
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ΤΙΤΛΑΚΙ 8 ΒΙΝΤΕΟ: ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ Η ΛΥΣΗ 

 

 

 

 

ΙΝΤΡΟ 8 

Θεωρούμε δεδομένο ότι συμφωνείτε πώς σε αυτή 
την έρευνα είχε θέση και ο σημερινός Διοικητής 
της Κεντρικής Τράπεζας κ. Ορφανίδης. Πολύ 
περισσότερο καθώς ο ίδιος ασχολήθηκε με το θέμα 
με δηλώσεις του στο ειδησεογραφικό πρακτορείο 
Ρώϋτερ και σε δύο εφημερίδες του Λονδίνου. 
Επικοινωνήσαμε μαζί του, αλλά, δυστυχώς, 
αρνείται να μιλήσει στα τοπικά ΜΜΕ. Για λόγους 
που δεν μας εξήγησε. 

Ωστόσο, καταφέραμε να δώσουμε μια όσο 
πληρέστερη εικόνα γύρω από το θέμα, Από εδώ 
και πέρα ο προβληματισμός είναι δικός σας. Εμείς 
κλείνουμε με μια σταχυολόγηση των 
συμπερασμάτων των συνομιλητών μας. Χωρίς 
σχόλια. 

Καλό σας βράδυ. 

ΤΙΤΛΑΚΙ 9 ΒΙΝΤΕΟ: ΣΤΟ ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ… 

 

ΒΙΝΤΕΟ 8 

SOUND UP 45 

ΑΡΧΗ=28.38(CG=ΑΝΤΡΕΑΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ) 

Εάν οι οικονομικές προτεραιότητες ήταν το πρώτο 
ζητούμενο και όλοι θα θέλαμε μια λύση η οποία θα 
οδηγούσε σε πολύ θετικά αποτελέσματα και σε 
λιγότερο κόστος τότε ασφαλώς ένα πιο ενοποιητικό 
μοντέλο, ένα πιο ενοποιητικό ομοσπονδιακό μοντέλο 
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θα ήταν το ζητούμενο μιλώ συγκεκριμένα για 
ομοσπονδίες.   

ΤΕΛΟΣ=28.58 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=20 

CG=ΑΝΤΡΕΑΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ/ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

SOUND UP 46 

ΑΡΧΗ=3.40 (CG=ΓΚΙΟΥΝΑΥ ΣΕΡΚΕΖ) 

Όπως γνωρίζετε η ιδέα είναι πως οι οικονομίες του 
βορρά και του νόμου είναι πολύ μικρές συγκριτικά. 
Η δική μας είναι ακόμα μικρότερη από την 
οικονομία του νότου. Συνεπώς η επανένωση της 
οικονομίας θα πρέπει να γίνει εν καιρώ, 
διαφορετικά δεν θα πρόκειται για ενιαία οικονομία. 
Εδώ όμως υπάρχουν ορισμένες ευαισθησίες και 
ισορροπίες που πρέπει να ληφθούν υπόψη. 

ΤΕΛΟΣ=4.28 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.38 

CG=ΓΚΙΟΥΝΑΥ ΣΕΡΚΕΖ/ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΒΕ 

 

SOUND UP 47 

ΑΡΧΗ=18.41 (CG=ΓΕΝΑΛ ΣΟΥΒΕΖ) 

Φαίνεται ότι τελικά θα έχουμε ενιαία οικονομία, 
αλλά θα χρειαστεί κάποιος χρόνος για να επιτευχθεί 
η σύγκλιση. Παρόλο που είμαστε νησί και η 
οικονομία έχει παρόμοιες δομές και στις δύο 
πλευρές, θα πάρει κάποιο χρόνο. Αν όμως κοιτάξει 
κανείς τα χαρακτηριστικά των δύο οικονομιών, είναι 
παρόμοια και συνεπώς θα έχουμε την ενοποίηση 
σύντομα. 

ΤΕΛΟΣ=19.04 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.23 

CG=ΓΕΝΑΛ ΣΟΥΒΕΖ/ Τ/Κ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 
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SOUND UP 48 

ΑΡΧΗ=15.07 (CG=ΜΙΧ ΣΑΡΡΗΣ) 

Επομένως έχει μεγάλη σημασία να βρούμε τρόπους 
να περιορίσουμε αυτό το κόστος και να 
επωφεληθούμε του γεγονότος ότι μεσοπρόθεσμα η 
οικονομία θα πάρει τέτοιους ρυθμούς και τα έσοδα 
του κράτους θα είναι τέτοια που θα μας επιτρέψουν 
να βρούμε τα πόδια μας σύντομα. 

ΤΕΛΟΣ=15.27 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.20 

CG=ΜΙΧ ΣΑΡΡΗΣ/ ΠΡΩΗΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

SOUND UP 49 

ΑΡΧΗ=47.35 (CG=ΜΑΝ. ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ) 

Διότι οφείλω να ομολογήσω ότι και σήμερα σε αυτή 
την προσπάθεια που θέλουμε να αναδείξουμε την 
Κύπρο ως μια περιφερειακή δύναμη στην παροχή 
υπηρεσιών, το γεγονός ότι αυτές οι υπηρεσίες μας 
δεν μπορούν να επεκταθούν προς τη μεγαλύτερη 
οικονομία της περιοχής και προς την περισσότερο 
αναπτυσσόμενη οικονομία της περιοχής είναι ένα 
μειονέκτημα. 

ΤΕΛΟΣ=48.05 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.30 

CG=ΜΑΝ. ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ/ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΕΒΕ 

SOUND UP 5Ο 

ΑΡΧΗ=25.57 (CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ) 

Πού βλέπετε επομένως όχι εσείς, αλλά πού μπορεί 
κανείς να διαπιστώσει την ύπαρξη μιας ενιαίας 
οικονομίας, η οποία να λειτουργήσει κατά τρόπο  
αποδοτικό, χρήσιμο και ωφέλιμο για το σύνολο των 
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Ε/Κ  και των Τ/Κ με ευθύνες και υποχρεώσεις, οι 
οποίες πράγματι να ικανοποιούν τη βασική αρχή. 
Ναι. Θέλουμε ενιαία οικονομία, αλλά εδώ δε μετρά 
ποιος είναι πιο πλούσιος και πιο  φτωχός, αλλά πως 
μπορούμε όλοι μαζί να αντιμετωπίσουμε τα νέα 
προβλήματα. 

ΤΕΛΟΣ=26.33 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.36 

CG=ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ/ ΠΡΩΗΝ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

SOUND UP 51 

ΑΡΧΗ=16.28 (CG=ΠΡΑΞ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ) 

Ο αριθμός των τουριστών κύριε Γενάρη στην Κύπρο 
μειώνεται από το 2001. ήταν η τελευταία φορά που 
είδαμε αύξηση, ετήσια αύξηση στις αφίξεις 
τουριστών. Από τότε μειώνεται ο αριθμός των 
τουριστών στην Κύπρο συνεχώς. Και αυτό δεν έχει 
να κάνει με την οικονομική κρίση. 

ΤΕΛΟΣ=16.42 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.14 

CG=ΠΡΑΞ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ/ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

 

SOUND UP 52 

ΑΡΧΗ=20,21 (CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ) 

Με μια λύση όμως η Τ/Κ κοινότητα δεν πρόκειται 
να αποτελέσει βάρος στην Ε/Κ οικονομία. Θα 
πρόκειται για μια και ενιαία οικονομία και οι δύο 
κοινότητες θα επωφεληθούν από τη λύση μέσω του 
τουρισμού, τις κατασκευές, τις υπηρεσίες, τα 
χρηματοπιστωτικά, τις επικοινωνίες… 

ΤΕΛΟΣ=20.41 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.20 

CG=ΑΛΙ ΕΡΕΛ/ ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ/Κ ΕΒΕ 
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